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« TASCAM is a trademark of TEAC CORPORATION,
registered in the U.S. and other countries.

« Microsoft, Windows and Windows Vista are
either registered trademarks or trademarks of
Microsoft Corporation in the United States and/
or other countries.

« Apple, Mac, Mac OS, OS X, iPad, iPhone, iPod
touch and Lightning are trademarks of Apple
Inc.

« 10Sis a trademark or registered trademark of
Cisco in the U.S. and other countries and is used
under license.

« AirPlay, iPad, iPhone, iPod, iPod classic, iPod
nano, iPod touch, and Retina are trademarks
of Apple Inc,, registered in the U.S. and other
countries. iPad Air, iPad mini, and Lightning are
trademarks of Apple Inc.

Only in Japan, the trademark “iPhone”is used
with a license from Aiphone K.K.

« App Store is a service mark of Apple Inc.

+ Cubase, Cubasis and VST are registered
trademarks of Steinberg Media Technologies
GmbH.

« ASIO is a trademark of Steinberg Media
Technologies GmbH.

« Blackfin® and the Blackfin logo are registered
trademarks of Analog Devices, Inc.

« Other company names, product names and
logos in this document are the trademarks
or registered trademarks of their respective
owners.
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Owner's Manual

IMPORTANT SAFETY PRECAUTIONS

— For U.S.A.

INFORMATION TO THE USER

This equipment has been tested and found to comply
with the limits for a Class B digital device, pursuant to
Part 15 of the FCC Rules. These limits are designed to
provide reasonable protection against harmful inter-
ference in a residential installation. This equipment
generates, uses, and can radiate radio frequency
energy and, if not installed and used in accordance
with the instruction manual, may cause harmful
interference to radio communications. However, there
is no guarantee that interference will not occurin a
particular installation. If this equipment does cause
harmful interference to radio or television reception,
which can be determined by turning the equipment
off and on, the user is encouraged to try to correct
the interference by one or more of the following
measures.

a) Reorient or relocate the receiving antenna.

b) Increase the separation between the equipment
and receiver.

¢) Connect the equipment into an outlet on a circuit
different from that to which the receiver is connected.
d) Consult the dealer or an experienced radio/TV
technician for help.

CAUTION

Changes or modifications to this equipment not
expressly approved by TEAC CORPORATION for
compliance could void the user’s authority to operate
this equipment.

Declaration of Conformity
Responsible party: TEAC AMERICA, INC.

Address: 1834 Gage Road, Montebello, C
California, US.A.

Telephone number: 1-323-726-0303

This device complies with Part 15 of the FCC Rules.
Operation is subject to the following two conditions:
(1) this device may not cause harmful interference,
and (2) this device must accept any interference
received, including interference that may cause
undesired operation.

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

For Canada

THIS CLASS B DIGITAL APPARATUS COMPLIES WITH
CANADIAN ICES-003.

CET APPAREIL NUMERIQUE DE LA CLASSE B EST
CONFORME A LA NORME NMB-003 DU CANADA.

This product complies with the
European Directives request and the
other Commission Regulations.

Read these instructions.

Keep these instructions.

Heed all warnings.

Follow all instructions.

Do not use this apparatus near water.

Clean only with dry cloth.

Do not block any ventilation openings. Install in

accordance with the manufacturer’s instructions.

8 Do notinstall near any heat sources such as
radiators, heat registers, stoves, or other apparatus
(including amplifiers) that produce heat.

9 Do not defeat the safety purpose of the polarized
or grounding-type plug. A polarized plug has two
blades with one wider than the other. A grounding
type plug has two blades and a third grounding
prong. The wide blade or the third prong are
provided for your safety. If the provided plug does
not fit into your outlet, consult an electrician for
replacement of the obsolete outlet.

10 Protect the power cord from being walked on or
pinched particularly at plugs, convenience recep-
tacles, and the point where they exit from the
apparatus.

11 Only use attachments/accessories specified by the
manufacturer.

12 Use only with the cart, stand,
tripod, bracket, or table
specified by the manufacturer, H
or sold with the apparatus.
When a cart is used, use
caution when moving the cart/apparatus combi-
nation to avoid injury from tip-over.

13 Unplug this apparatus during lightning storms or
when unused for long periods of time.

14 Refer all servicing to qualified service personnel.

Servicing is required when the apparatus has been

damaged in any way, such as power-supply cord or

plug is damaged, liquid has been spilled or objects
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have fallen into the apparatus, the apparatus has
been exposed to rain or moisture, does not operate
normally, or has been dropped.

« The apparatus draws nominal non-operating
power from the AC outlet with its POWER or
STANDBY/ON switch not in the ON position.

« The mains plug is used as the disconnect device,
the disconnect device shall remain readily
operable.

« Caution should be taken when using earphones
or headphones with the product because
excessive sound pressure (volume) from
earphones or headphones can cause hearing
loss.

« If you are experiencing problems with this
product, contact TEAC for a service referral. Do
not use the product until it has been repaired.

CAUTION
« Do not expose this apparatus to drips or
splashes.

« Do not place any objects filled with liquids, such
as vases, on the apparatus.

« Do not install this apparatus in a confined space
such as a book case or similar unit.

« The apparatus should be located close enough
to the AC outlet so that you can easily grasp the
power cord plug at any time.

« If the product uses batteries (including a battery
pack or installed batteries), they should not be
exposed to sunshine, fire or excessive heat.

« CAUTION for products that use replaceable
lithium batteries: there is danger of explosion
if a battery is replaced with an incorrect type
of battery. Replace only with the same or
equivalent type.

B For European Customers

Disposal of electrical and electronic equipment

(@) All electrical and electronic equipment should be
disposed of separately from the municipal waste
stream via designated collection facilities appointed
by the government or the local authorities.

(b) By disposing of the electrical and electronic
equipment correctly, you will help save valuable
resources and prevent any potential negative
effects on human health and the environment.

(c) Improper disposal of waste equipment can have
serious effects on the environment and human
health as a result of the presence of hazardous
substances in electrical and electronic equipment.

(d) The crossed out wheeled dust bin
symbol indicates that electrical and
electronic equipment must be collected
and disposed of separately from
household waste.

4 1ascamixr

(e) The return and collection systems are available to
the end users. For more detailed information about
disposal of old electrical and electronic equipment,
please contact your city office, waste disposal
service or the shop where you purchased the
equipment.
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Introduction

Thank you for your purchase of the iXR USB Audio/
MIDI Interface.

Before using this unit, read this manual carefully so
that you will be able to use it correctly and enjoy
working with it for many years. After you have
finished reading this manual, please keep it in a safe
place for future reference.

You can also download this Owner's Manual from the
TEAC Global Site (http://teac-global.com/).

Should the contents of the memory of a connected
device (including hard disks and optical discs) in
the same system as this unit be lost, our company
will bear no responsibility for repair, including for
compensation.

Before connecting this unit to a computer, you
must download and install dedicated software
on the computer.

This product has a Blackfin® 16/32-bit embedded
processor made by Analog Devices, Inc. This
processor controls digital signal processing.
Inclusion of this Blackfin® processor in the product
increases its performance and reduces its power
consumption.

Note about the Reference Manual.

This Owner's Manual explains the main functions of
this unit. Please see the Reference Manual for infor-
mation about all the unit's functions.

You can download the Reference Manual from the
TEAC Global Site (http://teac-global.com/).

Included items

This product includes the following items.

Take care when opening the package to avoid
damaging the items. Keep the packing materials for
transportation in the future.

Please contact the store where you purchased this
unit if any of these items are missing or have been
damaged during transportation.

« Main unit X1
« USB cable X1
o Steinberg Cubase LE installation guide......... X1
« Owner’s Manual (this document) including
warranty X1
« Included software (provided by download)
Steinberg Cubase LE

Steinberg Cubasis LE*

* A demo version of Cubasis LE can be
downloaded for free from the App Store.

Connecting the iOS device to this unit will
remove the restrictions of the demo version,
allowing you to use it as a full version of
Cubasis LE.

Precautions for placement and use

« The operating temperature range of this unit is
5-35°C.

« Do not install this unit in the following types
of locations. Doing so could make the sound
quality worse or cause malfunction.

Places with significant vibrations

Near windows or other places exposed to
direct sunlight

Near heaters or other extremely hot places
Extremely cold places
Places with bad ventilation or high humidity
Very dusty locations
« To enable good heat dissipation, do not place
anything on top of the unit.
« Do not place this unit on top of a power
amplifier or other device that generates heat.

Beware of condensation

Condensation could occur if the unit is moved from
a cold place to a warm place, it is used immediately
after a cold room has been heated or it is otherwise
exposed to a sudden temperature change.

Should this happen, leave the unit for one or two
hours before turning the unit on and using it.

Cleaning the unit

Use a dry soft cloth to wipe the unit clean. Do not
wipe with chemical cleaning cloths, thinner, alcohol
or other chemical agents. Doing so could damage the
surface or cause discoloration.

TASCAM iXR B




Names and functions of parts

Front
D@ ® ® ® @®®O®
—]
EGI6 o010y
nwi/gz GAIN ﬂ.li/E GAIN MONITOR BREOUT PHONES
@ @
@ SIGindicators ©® PHONES jack

@

The SIG indicators light green when a signal of
at least —32 dBFS is input through the IN El/IN
H jacks.

PEAK indicators

The PEAK indicators light red when a signal that
is about to distort (—1 dBFS or higher) is input
through the IN EI/IN H jacks.

GAIN knobs
Use to adjust the input levels of the IN El/IN
jacks.

+48V indicator
This indicator lights when the PHANTOM switch
is set to +48V.

MONITOR knob

Use to adjust the balance between the signals
input through the unit's input jacks and the
output of the device connected by USB.

LINE OUT knob
Use to adjust the output level of the LINE OUT
1/L-2/R jacks.

PHONES knob
Use to adjust the PHONES jack output level.

Before connecting headphones, use the PHONES
knob to minimize the volume. Failure to do so
could result in a sudden loud noise that could
harm hearing, for example.

USB indicator

This lights when the USB connection is active.
This blinks when the USB connection is inactive.
It is unlit when the unit is off.
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Connect stereo headphones to this stereo mini
(3.5mm) jack.

The same signal is output from the LINE OUT 1/L
and 2/R jacks.

Use an adapter to connect headphones with a
standard (6.3mm) plug.

IN El/IN H connectors

These are combo XLR/TRS input jacks.

Use the MIC/LINE INST switches on the front of
the unit to enable balanced line (MIC/LINE) or
unbalanced (INST) input for the TRS jacks.

MIC/LINE INST switches

Set according to the IN l/IN H jack input
sources.

Set to MIC/LINE when connecting electronic
instruments, audio devices, mics and similar
equipment. Set to INST when connecting an
electric guitar, electric bass or other equipment
with high output impedance.



Rear panel

@ ® @ ®

@ @ @®

PC/MAC/ PHANTOM ou

+48v

@ - POWERM'? OFF
« [ 2 fBlo

IN 2/R| LINE OUT [1/L

(T:HOT,R:COLD,S:GND)

@ Kensington Security Slot

3 PC/MAC/POWER port (USB B-type)
When using this unit with an iOS device, use the
included USB cable to connect the USB power
adapter included with the iOS device. Doing this
allows this port to function as a power supply
connector.
When using this unit with a computer, use
the included USB cable to connect it to the
computer.

<> port (USB-A type)
To connect this unit with an iOS device, use
the Lightning-USB cable included with the iOS
device.

This port will not provide power to the iOS
device, nor will it draw power from the device.

@ PHANTOM switch
Use this switch to provide +48V phantom power
to the IN El/IN H jacks.

MIDI OUT connector
This 5-pin DIN is a standard MIDI output jack.
It outputs MIDI signals.
@ MIDIIN connector
This 5-pin DIN is a standard MIDI input jack.
Use it to input MIDI signals.
LINE OUT 1/L and 2/R jacks
These standard TRS jacks are analog line outputs.

Use the Settings Panel to set the signals output
from the LINE OUT 1/L and 2/R jacks.

(Tip: HOT, Ring: COLD, Sleeve: GND)

Installing the dedicated software

To use this unit with a computer, dedicated software
must be installed on the computer.

With some exceptions, the latest software for the
operating system you are using can be downloaded
from the TEAC Global Site (http://teac-global.com/).

« To use this unit with an iOS device, install the
TASCAM Settings Panel for Audio Interface
app. The standard iOS driver will be used. The
Settings Panel app can be downloaded for free
from the App Store.

« To use this unit with a Windows computer,
install the driver. When you install the driver, the
Settings Panel application will be installed at the
same time.

« To use this unit with a Mac, install the Settings
Panel application. The standard OS driver will
be used.

Before starting to install software, quit other
applications.

Installing the iOS Settings Panel

Find the TASCAM Settings Panel for Audio Interface
app on the App Store and download it.

Downloading it will install it automatically.

Installing the Windows driver

« Complete installation of the driver on the
computer before connecting the unit to it with
the USB cable.

« Ifyou already connected the unit to the
computer using the USB cable before installing
the driver and the Found New Hardware Wizard
launched, close the message and disconnect the
USB cable.

B Windows driver installation procedures

1. Download the latest Windows driver for the
operating system you are using from the TEAC
Global Site (http://teac-global.com/) and save it
on the computer to be used with the unit.

2. Open the saved Windows driver (zip file) on, for
example, the computer desktop.

3. Double-click the“iXR_Installer_XXX.exe” (XXX
is the version number), file in the folder that
appears after uncompression to automatically
launch the installation software.

4.  When a“Security Warning” or “User Account
Control” screens appear, click the “Yes” button.

TASCAM iXR 1




5.

6.

7.

When the Setup Wizard screen appears, click the
“Next” button.

Welcome to the TASCAM iXR
Setup Wizard

=0 x|

ASCAM D version .00 cn your cmpute.

ot

Read the contents of the License Agreement, and

select”l accept the agreement” if you agree to the

terms. Then, click the “Next” button.

[ setup - TASCAM OR

TINC
ENSE AGREEVENT, DO NOT INSTALL THE SOFTWARE.
[FF YOU HAVE ALREADY INSTALLED THE SOFTWARE STOPTEE o

=

Next, click the “Install” button to start installation.

o

A Windows security screen will appear twice.
Click the “Install” button to proceed with instal-
lation.

i
T

T ——
(@) Pimrner TeAC Eoparnion

I e e o e apermer |

vare from publshers you trust. How can [ decide:
rilf

The following screen appears when installation
has completed.

Click the “Finish” button.

Completing the TASCAM iXR Setup
Wizard

Setup s frichednstaling TASCAN 5%
hed by seect

@ G
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After installing the driver, the device driver will
be installed the first time the unit is connected
by USB.

At this time, Windows will automatically search
Windows Update, and it may take some time to
recognize the unit connection.

If the unit is still not recognized after some
time, open the software installation screen
from the message area at the bottom right of
the computer display, and click "Skip Obtaining
Drivers From Windows Update" to cancel the
search.

Installing the Mac Settings Panel

Install the Settings Panel on the computer before
connecting the unit to it with the USB cable.
Depending on the Gatekeeper setting, a warning
message might appear during installation. For
information about Gatekeeper, see “Note about
Gatekeeper” in “3-Installation” of the Reference
Manual.

B Settings Panel installation procedures
1.

Download the software for the operating system

you are using from the TEAC Global Site (http://
teac-global.com/) and save it on the computer to

be used with the unit.
Double-click “iXR_Installer_XXX.dmg" (XXX is the

version number), which is the saved disk image
file for the Mac Settings Panel, and double-click

“iXR_Installer.pkg” inside the folder that opens.

-

iXR_Installer.pkg

3.

Depending on the computer’s settings, the
downloaded zip file might not have opened
automatically. In this case, open the zip file first
and then double-click the disk image file.

When the installer starts, click the “Continue”

button.




4. On the software license agreement screen, click
the “Continue” button to open the software
license agreement confirmation screen.

Click the “Read License” button and check the
contents of the Software License Agreement.
If you agree to the contents of the license, click
“Agree”.

i«

5. Next, click the “Install” button to start installation.

Comsek s

6. The following screen appears when installation
has completed. Click the “Close” button.

o % Instal TASCAM DR a

The nstalion s compieted successfuly

The installation was successful.

e softuare was st

Uninstalling the dedicated software

Normally, there is no need to uninstall the
dedicated software. Follow these procedures if a
problem occurs or you no longer intend to use the
unit with the computer.

Uninstalling the iOS Settings Panel

Press and hold the “iXR Settings” icon to show the
x mark and enable app deletion. Tap the x mark to
delete the app.

Uninstalling the Windows driver
Uninstalling from the Programs and Features Control
Panel.

1. From the Start menu, open the Control Panel and
launch Programs and Features.

« In Windows 10, right-click the Start button and
click Control Panel when it appears.

e In Windows 8.1, right-click the button at the
bottom left of the Start screen and click Control
Panel on the Apps screen.

2. If"View by:"is set to “Category", click “Uninstall a
program” under the “Program” item.
If“View by:"is set to “Large icons” or “Small icons’,
click“Programs and Features".

3. Double-click“TASCAM iXR"in the list.

4. Then, follow the instructions that appear on the
screen.

Uninstalling the Mac OS Settings Panel

Delete “iXR_Settings Panel” from the Application
folder to complete uninstallation.

Connecting the power

When using an iOS device

Connect the USB power adapter included with the
iPad or iPhone to the USB cable included with this
unit, and connect the cable to the PC/MAC/POWER
port.

USB power adapter
m[ T8 = |included with iPad/
iPhone

USB cable included with iXR

| LPOWER < OFF__+asv P ~~
& ® ©

(THOT,R:COLD,S:GND)

« A USBpower adapter is not included with an
iPod touch. To use an iPod touch with this unit,
purchase a genuine Apple USB power adapter
(capable of supplying 5V and at least 700mA
current).

« Operation with other USB power adapters is
possible, but we strongly recommend using the
genuine Apple USB power adapter included with
the iPad/iPhone.

When using another USB power adapter, be
sure that the power supply device meets the
following specifications.

« Suppliedvoltage: 5V

« Supplied current: 700 mA or more
Using a power supply device when the speci-
fications are other than the above could
cause malfunction, overheating, fire or other
problems. If anything abnormal occurs, stop use

7ASCAM iXR 9



and contact the store where you purchased this
unit or a TASCAM customer support service to
request repair.

When using a computer (Windows/Mac)

When this unit is connected to a computer, it will
operate using USB bus power, so connecting a
separate power supply device is not necessary.

Connection illustrations

Vocal mic Headphones

Connection example (front)

USB power adapter Drum machine

included with iPad/
iPhone (using USB
cable included with
iXR)

Pe/MAC/ PHANTOM
4

B

iOS device (using
Lightning-USB cable
included with iOS
device)

Powered monitor speakers
with balanced connections
Connection example with an iOS device (rear)

Computer Drum machine

=

=]
=
=)

Powered monitor speakers
with balanced connections

Connection example with a computer (rear)
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« Before making connections, turn this unit and
all connected devices (excluding computers/iOS
devices) to be connected off (standby).

« The PHANTOM switch affects both input
channels simultaneously. Do not turn phantom
power on when connecting a mic that does not
require phantom power.

« Turning phantom power on when a dynamic mic
or other mic that does not require it is connected
could damage this unit and connected
equipment.

« Do not connect or disconnect mics while
phantom power is on. Doing so could cause
a loud noise and might damage this unit and
connected equipment.

« Setthe LINE OUT and PHONES knobs to their
minimum values before turning phantom
power on/off. Depending on the connected
mics, sudden loud noises from monitoring
equipment could occur, and this could damage
the equipment or harm hearing.

« When using condenser mics that require
phantom power and dynamic mics together, be
sure to use balanced dynamic mics. Unbalanced
dynamic mics cannot be used when phantom
power is enabled.

«  Supplying phantom power to some ribbon mics
will break them. If you are unsure, do not supply
phantom power to a ribbon mic.

Using the USB ports when connecting
iOS devices

Connect the USB power adapter included with the
iPad or iPhone to the USB cable included with this
unit, and connect the cable to the PC/MAC/POWER
port.

To connect an iOS device, use the Lightning-USB
cable included with the iOS device to connect it to
the < port.

A USB power adapter is not included with an iPod
touch. To use an iPod touch with this unit, purchase
a genuine Apple USB power adapter (capable of
supplying 5V and at least 700mA current).

Making settings on the Settings
Panel screen

B iOS device

Tap the “Settings Panel”icon on the Home Screen.



B Windows

From “All Apps” (All Programs), select “iXR Settings
Panel” under TASCAM.

B Mac

Select“iXR Settings Panel” from Applications and
launch it to open the Settings Panel on the computer
display.

AudioInputi

Firmware Update

TASCAM

iOS Settings Panel

B TASCAM iXR Settings Panel

: TASCAM

ri 001
TASCAM DR
0.210005

Sample Rate? 44.1 kHz

Mac Settings Panel

(1 Direct Monitor Settings Input 1-2
Set the monitoring signal for the IN ElI/IN H jacks
to Mono or Stereo.

(2 Audio Input On/Off
Turn input on/off for each channel separately.

(3 Line Outputs 1-2

Select the signals to be output from the LINE

OUT 1/L-2/R and PHONES jacks.

Options

Monitor Mix
The signals input from all the input ports
and the signals sent by USB from the device
connected by USB (computer or iOS device)
are mixed by this unit and output.

xxxx Out 1-2 (Used with an iOS device)
Only the playback signals sent from the iOS
device connected by USB are output. The
connected iOS device name appears in place
of “xxxx".

Computer Out 1-2 (Used with a computer)
Only the playback signals sent from the
computer connected by USB are output.

For details about settings other than the above, see
“Settings Panel overview” in “6 — Using the Settings
Panel” of the Reference Manual.

Adjusting the input sound

Analog audio signals input into this device from mics,
guitars, keyboards and other audio equipment can be
converted into digital signals and transmitted to the
computer/iOS device by USB.

You can use the features of this unit to adjust the
digital signals that are sent to the computer/iOS
device.

In addition, by connecting speakers (through an
amplifier) or headphones to this unit, you can
monitor audio signals that are input to this unit and
output from the computer/iOS device.

Use the various controls on the front of the unit as
necessary while listening to the input sound.

Example of operation using this unit

Use the GAIN knobs () to adjust the analog input
levels of the IN [l/IN H jacks (1) so that the PEAK
indicators (2) above and to the right of the knobs do
not light.

To listen to the monitoring signal using headphones,
connect the headphones to the PHONES jack (@)
and adjust the PHONES knob (®).

If you cannot hear the input sound through the
headphones or the LINE OUT 1/L-2/R jacks,

mascamvixr 11




check the settings of the MONITOR knob on the
front of the unit and the Line Outputs item on
the Settings Panel screen.

Troubleshooting

Please read this chapter if you are unable to use the
unit properly even after setting it up following the
procedures in this manual.

If you are still unable to resolve your problems
please contact TASCAM customer support service
with the following information about the operating
environment and details about the trouble.

Operating environment
« Computer/iOS device manufacturer
*  Model
« CPU
* Memory (RAM)
e Operating system
« Applications used
« Antivirus software
e Wireless LAN use
See the end of this document for contact information.

B The dedicated software cannot be
installed

1. Check the operating system
The operating system you are using might not
be supported by the software that you are
trying to install.

Check the operating systems supported by
the software that you are trying to install.

2. Stop software that is running in the background
Antivirus software and other software
running in the background can interfere with
installation. Quit software running in the
background and try installing again.

B The unit will not turn on.

«  When using an iOS device, a power supply
device must be connected to the PC/MAC/
POWER port. Carefully read “Connecting the
power” on page 9 of this operation manual
and connect a suitable power supply device.

«  When using this unit with a computer, the
computer must support USB bus power. Check
the computer specifications.

B The unit is connected, but the computer/
iOS device does not recognize it.

1. Install the dedicated software

o If you have not done so, install the dedicated
software. See “Installing the dedicated software”
on page 7 for details.

2. Change the USB port (if using a computer)

12 1ascam ixr

e This unit will not work with USB 1.1. Use a USB
2.0 or USB 3.0 port.

¢ Do not use a USB hub. Always connect the unit
directly to a USB port on the computer.

o |f the above steps do not resolve the problem,
connect the unit to a different USB port on the
computer.

3. Check the connection cable (when using an iOS
device)

e When connecting this unit to an iOS device,
always use the Lightning-USB cable included
with the iOS device. Operation is not guaranteed
with cables other than Apple genuine cables.

B There is no sound even when audio is
playing back on the computer.

Confirm that the unit's MONITOR knob is not turned
all the way to the left (toward INPUT). If that is the
case, turn the MONITOR knob to the right of center.

In addition, confirm the following while the unit

is connected to the computer. Moreover, if you

make the following settings, sound will be output
through this unit, but no sound will be output by the
computer’s speakers or headphone jack.

Windows
See the “Windows 10/Windows 8.1” or
“Windows 7" instructions in the “Windows
Media Player” section of “8 — Application guide”
in the Reference Manual, and make settings as
necessary for the OS.

Mac

1. Quitall applications and open “System

Preferences...” from the Apple menu.

2. Open“Sound"”

3. On the Output tab, select “iXR"
After completing the setting, restart the computer
and check the sound of playback.
Depending on the application that you are using, you
might need to make additional device settings.
In particular, DAW applications operate using audio
engines with settings that are different from the OS
settings, so confirm the DAW driver settings first after
installing the dedicated software for this unit.
Please see the manuals for the applications that you
are using for detailed setting procedures.

B Sound breaks up or there is noise.

The processing load on the computer causes sound
to break up and noise to occur.

Here are some methods to reduce the load on the
computer.

1. Awireless LAN and software running in the
background, including antivirus software,
regularly put processing loads on the computer,



which can cause sound to break up and other
noise.
Stop wireless LAN transmission, antivirus
software and other software running in the
background when using this unit.

2. Set the buffer size (latency) in the audio appli-
cation that you are using or in this unit's Settings
Panel to a larger value. (Windows only)

Consult the maker of the audio application that
you are using for methods to reduce its load on
your computer.
3. Change the settings of your computer so that
they are optimal for audio processing.

Using Windows
(D Open the Control Panel using the appropriate

method of the OS you are using (Windows 10/

Windows 8.1/Windows 7).

® |n Windows 10, from the Start button at the
bottom left click “Control Panel” to open the
Control Panel. Then, click the System icon.

e [n Windows 8.1, right-click the ordinary Start
screen (Metro user interface screen) and then
click“All apps”. Then, right-click “Computer”
and select “Properties”.

e In Windows 7, from the Start button at the
bottom left right-click “Computer”and select
“Properties”.

(@ Click“Advanced system settings”.
(3 Click “Settings” in the “Performance” section of

the “Advanced” tab of the “System Properties”
window.

@ In the “Visual Effects” tab of the “Performance
Options” window, select “Adjust for best
performance”.

Using Mac
(D Open “System Preferences...” from the Apple
menu, and select “Energy Saver”.
(2 Set“Computer sleep”to “Never”.

(3 Set“Display sleep” to “Never”.

Depending on the Mac OS version and Mac
computer model, these settings might not be
available.

B Cubase LE/Cubasis LE support

Our company does not provide support for Cubase LE
or Cubasis LE.

Please refer to the corresponding help menu or
operation manual for instructions about using the
product.

Specifications

Audio resolution
M Sampling frequencies
44.1, 48, 88.2,96 kHz

B Quantization bit depth
16/24-bit

Analog audio input ratings

B Micinputs (balanced, IN ElI/IN H)
Connector: XLR-3-31 equivalent (1: GND, 2: HOT,
3:COLD)

Input impedance: 2.2 kQ

Nominal input level (gain knob at MAX): —65 dBu
(0.0004 Vrms)

Nominal input level (gain knob at MIN): —8 dBu
(0.3090 Vrms)

Maximum input level: +8 dBu (1.9467 Vrms)
Gain range: 57 dB

B Instrument inputs (unbalanced, IN El/IN
H
(MIC/LINE INST switch set to INST)

Connector: 6.3mm (1/4") standard TS jack (Tip:
HOT, Sleeve: GND)

Input impedance: 1 MQ or more

Nominal input level (gain knob at MAX): —63 dBV
(0.0007 Vrms)

Nominal input level (gain knob at MIN): —6 dBV
(0.5015 Vrms)

Maximum input level: +10 dBV (3.162 Vrms)
Gainrange: 57 dB

B Line inputs (balanced, IN El/IN H)

(MIC/LINE INST switch set to MIC/LINE)
Connector: 6.3mm (1/4") standard TRS jack (Tip:
HOT, Ring: COLD, Sleeve: GND)

Input impedance: 10 kQ

Nominal input level (gain knob at MAX): =53 dBu
(0.0017 Vrms)

Nominal input level (gain knob at MIN): +4 dBu
(1.228 Vrms)

Maximum input level: +20 dBu (7.75 Vrms)
Gain range: 57 dB

7ascamixr 13




Analog audio output ratings

M Line outputs (balanced, LINE OUT 1/L-2/R)
Connector: 6.3mm (1/4") standard TRS jack (Tip:
HOT, Ring: COLD, Sleeve: GND)

Output impedance: 110 Q
Rated output level: +4 dBu (1.273 Vrms)
Maximum output level: +20 dBu (7.75 Vrms)

B Headphone output (PHONES)

Connector: 3.5mm (1/8") stereo mini jack
Maximum output: 18 mW + 18 mW or higher
(THD+N 1% or less, into 32Q) load)

Control input/output ratings

Bl MIDI IN connector

Connector: 5-pin DIN
Format: standard MIDI

Bl MIDI OUT connector

Connector: 5-pin DIN
Format: standard MIDI

B Windows/Mac/Power port

Connector: 4-pin USB B-type

Transfer rate: USB 2.0 High Speed (480 Mbps)
B < port

Connector: USB A-type
Transfer rate: USB 2.0 High Speed (480 Mbps)

Audio performance

B Micamp EIN (equivalent input noise)

—125 dBu or less (150Q) termination, gain knob
at MAX)

B Frequency response

IN EI/IN H to LINE OUT (BALANCED), headphone
(PHONES) output
At 44.1/48 kHz
20 Hz: +0 dB/-0.4 dB (JEITA)
20 kHz: +0 dB/-0.1 dB (JEITA)
20 kHz: +0 dB/-0.5 dB (HP output, JEITA)
At 88.2/96 kHz
20 Hz: +0 dB/-0.4 dB (JEITA)
40 kHz: +0 dB/—0.25 dB (JEITA)
40 kHz: +0 dB/-2.0 dB (HP output, JEITA)

B S/N ratio

101 dB or higher (MIC/LINE input to LINE OUT,
gain knob at MIN, JEITA)
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B Distortion

0.0025% or less (MIC/LINE input to LINE OUT,
1kHz sine wave, at nominal input level and
maximum output level, JEITA)

B Crosstalk

95 dB or more (MIC/LINE input to LINE OUT, 1
kHz, JEITA)

Operation requirements

Check the TEAC Global Site (http://teac-global.com/)
for the latest information about supported operating
systems.

iOS devices

Apple iOS devices with a Lightning connector and
running iOS 9 or later

Windows

B Supported operating systems

Windows 10 32-bit

Windows 10 64-bit

Windows 8.1 32-bit

Windows 8.1 64-bit

Windows 7 32-bit SP1 or later

Windows 7 64-bit SP1 or later

(Windows Vista and Windows XP are not
supported)

B Computer hardware requirements

Windows-compatible computer with a USB 2.0
port

B CPU/processor speed

2 GHz or faster dual core processor (x86)

B Memory

2 GB or more

Operation of this unit was confirmed using
standard computers that meet the above
requirements. This does not guarantee
operation with all computers that meet the
above requirements. Even computers that meet
the same system requirements might have
processing capabilities that differ according to
their settings and other operating conditions



Mac OS

M Supported operating systems

macOS Sierra (10.12 or later)

OS X El Capitan (10.11 or later)

OS X Yosemite (10.10 or later)

OS X Mavericks (10.9.1 or later)

0OS X Mountain Lion (10.8.4 or later)

B Computer hardware requirements
Mac with a USB 2.0 port

B CPU/processor speed
2 GHz or faster dual core processor

B Memory
2 GB or more

General

Supported audio/MIDI drivers

iOS: Core Audio for iPhone
Windows: ASIO 2.0, WDM, MIDI
Mac: Core Audio, Core MIDI

B Weight

B Power

Used with a computer
USB bus power

Used with an iOS device

USB power adapter (that supplies 5V and at least

700 mA current)’

Mobile battery (that supplies 5V and at least 700

mA current)

TASCAM BP-6AA external battery pack

! We strongly recommend using the USB power
adapter included with the iPad/iPhone. A USB
power adapter is not included with an iPod
touch. To use an iPod touch with this unit,
purchase a genuine Apple USB power adapter
(capable of supplying 5V and at least 700mA
current).

B Power consumption

25W

B External dimensions

210 % 35.3 x 140.7 mm (width X height x depth,
excluding protrusions)

660 g

B Operating temperature range

5-35°C (41-95°F)

B Bundled DAW software (download

editions)

Steinberg Cubase LE

Steinberg Cubasis LE?

2 A demo version of Cubasis LE can be
downloaded for free from the App Store.
Connecting the iOS device to this unit will
remove the restrictions of the demo version,
allowing you to use it as a full version of
Cubasis LE.
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Dimensional drawings

iXR

Audio/MIDI Interface

lllustrations in this manual might differ in part from the actual product.
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Mode d'emploi

PRECAUTIONS DE SECURITE

INSTRUCTIONS DE SECURITE

IMPORTANTES IMPORTANTES

1 Lisez ces instructions.
Pour le Canada 2 Conservez ces instructions.
THIS CLASS B DIGITAL APPARATUS COMPLIES WITH 3 Tenez compte de tous les avertissements.
CANADIAN |CES’OO3,' 4 Suivez toutes les instructions.
CET APPAREIL NUMERIQUE DE LA CLASSE B EST 5 N'utilisez pas cet appareil avec de I'eau a proximité.
CONFORME A LA NORME NMB-003 DU CANADA. 6 Ne nettoyez |'appareil qu'avec un chiffon sec.

7 Ne bloquez aucune ouverture de ventilation.

Ce produit est conforme aux directives
européennes et aux autres réglementa-
tions de la Commission européenne.

Installez-le conformément aux instructions du
fabricant.

Ne l'installez pas pres de sources de chaleur telles
que des radiateurs, bouches de chauffage, poéles
ou autres appareils (y compris des amplificateurs)
dégageant de la chaleur.

Ne neutralisez pas la fonction de sécurité de la fiche
polarisée ou de terre. Une fiche polarisée a deux
broches, I'une plus large que l'autre. Une fiche de
terre a deux broches identiques et une troisieme
broche pour la mise a la terre. La broche plus large ou
la troisieme broche servent a votre sécurité. Si la fiche
fournie n'entre pas dans votre prise, consultez un
électricien pour le remplacement de la prise obsoléte.
Evitez de marcher sur le cordon d'alimentation et
de le pincer, en particulier au niveau des fiches, des
prises secteur, et du point de sortie de I'appareil.
N'utilisez que des fixations/accessoires spécifiés par
le fabricant.

Utilisez-le uniguement avec
des chariots, socles, trépieds,
supports ou tables spécifiés 3
par le fabricant ou vendus
avec l'appareil. Si un chariot
est utilisé, faites attention a ne pas étre blessé par
un renversement lors du déplacement de
I'ensemble chariot/appareil.

Débranchez cet appareil en cas d'orage ou de non
utilisation prolongée.

Confiez toute réparation a des techniciens

de maintenance qualifiés. Une réparation est
nécessaire si l'appareil a été endommagé d'une
quelconque facon, par exemple sile cordon ou la
fiche d'alimentation est endommagé, si du liquide
a été renversé sur I'appareil ou si des objets sont
tombés dedans, si l'appareil a été exposé a la pluie
ou a I'humidité, s'il ne fonctionne pas normalement,
ou s'il est tombé.

A
~———

['appareil tire un courant nominal de veille de la
prise secteur quand son interrupteur POWER ou
STANDBY/ON n'est pas en position ON.

La fiche secteur est utilisée comme dispositif
de déconnexion et doit donc toujours rester
disponible.

1ascamixr 17




« Des précautions doivent étre prises en cas
d'utilisation d'écouteurs ou d'un casque avec le
produit car une pression sonore excessive (volume
trop fort) dans les écouteurs ou dans le casque
peut causer une perte auditive.

o Sivous rencontrez des problémes avec ce produit,
contactez TEAC pour une assistance technique.
N'utilisez pas le produit tant qu'il n'a pas été
réparé.

ATTENTION

« N'exposez pas cet appareil aux gouttes ni aux
éclaboussures.

« Ne placez pas d'objet rempli de liquide sur
I'appareil, comme par exemple un vase.

« N'installez pas cet appareil dans un espace
confiné comme une bibliothéque ou un meuble
similaire.

« Lappareil doit étre placé suffisamment pres de
la prise de courant pour que vous puissiez a tout
moment attraper facilement la fiche du cordon
d'alimentation.

« Sile produit utilise des piles/batteries (y compris
un pack de batteries ou des batteries fixes), elles
ne doivent pas étre exposées au soleil, au feu ou
a une chaleur excessive.

«  PRECAUTION pour les produits qui utilisent des
batteries remplacables au lithium : remplacer
une batterie par un modéle incorrect entraine un
risque d'explosion. Remplacez-les uniquement
par un type identique ou équivalent.

B Pour les consommateurs européens

Mise au rebut des équipements électriques et

électroniques

(a) Tous les équipements électriques et électroniques

doivent étre traités séparément de la collecte
municipale d'ordures ménageres dans des points
de collecte désignés par le gouvernement ou les
autorités locales.

(b) En vous débarrassant correctement des
équipements électriques et électroniques, vous
contribuerez a la sauvegarde de précieuses
ressources et a la prévention de potentiels effets
négatifs sur la santé humaine et |'environnement.
Le traitement incorrect des déchets d'équipements
électriques et électroniques peut avoir des effets
graves sur l'environnement et la santé humaine en
raison de la présence de substances dangereuses
dans les équipements.

(d) Le symbole de poubelle sur roues barrée
d'une croix indique que les équipements
électriques et électroniques doivent étre
collectés et traités séparément des
déchets ménagers.

©

18 1ascam ixr

(e) Des systemes de retour et de collecte sont
disponibles pour I'utilisateur final. Pour des
informations plus détaillées sur la mise au rebut des
vieux équipements électriques et électroniques,
veuillez contacter votre mairie, le service d'ordures
ménageéres ou le magasin dans lequel vous avez
acheté I'équipement.
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Introduction

Merci d'avoir choisi l'interface audio/MIDI USB 2.0 iXR.
Avant d'utiliser cette unité, lisez attentivement ce
mode d'emploi pour pouvoir l'utiliser correctement
et en profiter durant de nombreuses années. Une fois
la lecture de ce mode d'emploi terminée, veillez a le
conserver en lieu s(r pour référence ultérieure.

Vous pouvez aussi télécharger ce mode d'emploi depuis
le site mondial de TEAC (http://teac-global.com/).

En cas de perte de contenu de la mémoire d'un
périphérique connecté (y compris des disques

durs et disques optiques) dans le méme systéme

que cette unité, notre société n'endossera aucune
responsabilité de réparation ou d'indemnisation.

Avant de brancher cette unité a un ordinateur, un
logiciel dédié doit étre téléchargé et installé sur
I'ordinateur.

Ce produit est équipé d'un processeur Blackfin®
16/32 bits d'Analog Devices, Inc. Ce processeur
controle le traitement numérique du signal.
L'incorporation de ce processeur Blackfin® améliore
les performances et réduit la consommation
d'énergie.

Note a propos du manuel de
référence

* Une version de démonstration de Cubasis LE
peut étre téléchargée gratuitement depuis
I'App Store. Connecter l'appareil iOS a cette
unité levera les restrictions de la version de
démonstration, vous permettant de |'utiliser
comme une version compléte de Cubasis LE.

Précautions concernant
I'emplacement et I'emploi

« Laplage de température de fonctionnement de
cette unité se situe entre 5°C et 35 °C.

« Ne placez pas cette unité dans les types
d'emplacement suivants. Cela pourrait dégrader
la qualité sonore ou causer des mauvais
fonctionnements.

Lieux sujets a des vibrations importantes
Pres de fenétres ou en exposition directe au
soleil

Prés de chauffages ou dans des lieux
extrémement chauds

Lieux extrémement froids

Lieux mal ventilés ou tres humides

Lieux tres poussiéreux

« Pour permettre une bonne dispersion
thermique, ne placez rien sur le dessus de
I'unité.

« Ne placez pas cette unité sur un amplificateur
de puissance ou un autre appareil générant de
la chaleur.

Ce mode d'emploi explique les principales fonctions
de cette unité. Veuillez consulter le manuel de
référence pour des informations sur toutes les
fonctions de l'unité.

Vous pouvez télécharger le manuel de référence depuis
le site mondial de TEAC (http://teac-global.com/).

Eléments fournis

Ce produit est livré avec les éléments suivants.
Ouvrez 'emballage avec soin pour ne pas
endommager ces éléments. Conservez les matériaux
d'emballage pour de futurs transports.

Si un élément quelconque est manquant ou a été
endommagé durant le transport, veuillez contacter le
magasin dans lequel vous avez acheté cette unité.

« Unité principale X1
« (Cable USB %1
« Guide d'installation de Cubase LE de
Steinberg %1
* Mode d'emploi (ce document) incluant la
garantie x1
« Logiciels inclus (fournis par téléchargement)
Cubase LE de Steinberg
Cubasis LE* de Steinberg

Attention a la condensation

De la condensation peut se produire si l'unité est
déplacée d'un endroit froid a un endroit chaud, est
utilisée dans une piece qui vient d'étre chauffée ou
soumise a des changements brutaux de température.
Si c'est le cas, laissez I'unité une ou deux heures

a température ambiante avant de I'allumer et de
I'utiliser.

Nettoyage de l'unité

Essuyez I'unité avec un chiffon sec et doux pour

la nettoyer. Ne l'essuyez pas avec des lingettes de
nettoyage contenant des produits chimiques, du
diluant, de I'alcool ou d'autres agents chimiques.
Cela pourrait endommager la surface ou causer une
décoloration.
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Nomenclature et fonctions des parties

Avant
D@® @ ® ® @®O®
—]
EGI6 o010y
nwi/gz GAIN D.l.i/E GAIN MONITOR BREOUT PHONES
@ @
(1 Voyants de signal (SIG) @ Prise PHONES

@

Les voyants SIG s'allument en vert quand un
signal d'au moins -32 dB FS entre dans les prises

INEI/INA.

Voyants de créte (PEAK)

Les voyants PEAK s'allument en rouge quand

un signal sur le point d'atteindre le niveau de
distorsion (-1 dB FS ou plus) entre dans les prises
INEI/INHA.

Boutons GAIN
Utilisez-les pour régler les niveaux d'entrée par
les prises IN EI/IN H.

Voyant +48V
Le voyant s'allume quand le commutateur
PHANTOM est réglé sur +48V.

Bouton MONITOR

Sert a régler la balance entre les signaux regus
par les prises d'entrée de I'unité et ceux sortant
de l'appareil connecté par USB.

Bouton LINE OUT
Utilisez-le pour régler le niveau de sortie par les
prises LINE OUT 1/L-2/R.

Bouton PHONES
Sert a régler le niveau de sortie par la prise
PHONES (casque).

ATTENTION

Avant de brancher un casque, baissez le bouton
PHONES pour réduire le volume au minimum.
Ne pas le faire pourrait entrainer la production
d'un bruit fort et soudain risquant par exemple
d'endommager votre audition.

Voyant USB

Il s'allume quand la connexion USB est active.

Il clignote quand la connexion USB est inactive.
Il est éteint quand I'unité est elle-méme éteinte.
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Branchez un casque ou des écouteurs stéréo a
cette prise mini-jack stéréo (3,5 mm).

Le méme signal sort des prises LINE OUT 1/L et
2/R.

Utilisez un adaptateur pour brancher un casque a
fiche jack (6,35 mm) standard.

Prises IN El/IN

Ce sont des prises d'entrée mixtes XLR/jack
6,35 mm 3 points (TRS).

Utilisez les sélecteurs MIC/LINE INST de la face
avant de l'unité afin d'activer I'entrée ligne
symétrique (MIC/LINE) ou asymétrique (INST)
pour les prises jack 3 points (TRS).

Sélecteurs MIC/LINE INST

Réglez-les en fonction des sources d'entrée des
prises IN EI/IN H.

Choisissez MIC/LINE pour la connexion
d'instruments électroniques, d'appareils audio,
de micros et équipements similaires. Choisissez
INST pour la connexion d'une guitare électrique,
d'une basse électrique ou d'un autre équipement
a haute impédance de sortie.



Face arriére

@ @ @  ® @ @ @®
PC/MAC/ PHANTOM ou IN 2/R| LINE OUT [1/L
OFF | +48v

@ o POWER.A'?
« [ 2 fBlo

(T:HOT,R:COLD,S:GND)

@ Fixation de sécurité Kensington

(3 Port PC/MAC/POWER (USB type B)
Pour utiliser cette unité avec un appareil iOS,
utilisez le cable USB fourni afin de connecter
I'adaptateur secteur USB livré avec l'appareil iOS.
Cela permet a ce port de fonctionner comme
connecteur d'alimentation.
Lors de I'utilisation de cette unité avec un
ordinateur, utilisez le cable USB fourni pour la
connexion a l'ordinateur.

Port ~< (USB type A)

Pour connecter cette unité a un appareil iOS,
utilisez le cable Lightning-USB fourni avec
I'appareil iOS.

Ce port ne fournit pas d'alimentation a I'appareil
iOS et n'en tire pas non plus de I'appareil.

@

@

Commutateur PHANTOM
Utilisez-le pour fournir une alimentation fantome
+48V aux prises IN [ll/IN H.

Connecteur MIDI OUT
Cette prise DIN 5 broches est une prise de sortie
MIDI standard. Elle produit les signaux MIDI.

Connecteur MIDI IN

Cette prise DIN 5 broches est une prise d'entrée
MIDI standard. Utilisez-la pour recevoir les
signaux MIDI.

Prises LINE OUT 1/L et 2/R

Ces prises jack 6,35 mm 3 points (TRS) sont des
sorties ligne analogiques

Utilisez le panneau de réglages pour choisir les
signaux produits par les prises LINE OUT 1/L et
2/R (pointe : point chaud, bague : point froid,
manchon : masse).

Installation du logiciel dédié

Pour utiliser cette unité avec un ordinateur, un
logiciel dédié doit étre installé sur I'ordinateur.

A quelques exceptions prés, le dernier logiciel pour
le systéme d'exploitation utilisé peut étre téléchargé
depuis le site mondial TEAC (http://teac-global.com/).

« Pour utiliser cette unité avec un appareil iOS,
installez I'app TASCAM Settings Panel for Audio
Interface (panneau de réglages). Le pilote
standard iOS sera utilisé. Lapp Settings Panel
peut étre téléchargée gratuitement depuis I'App
Store.

« Pour employer cette unité avec un ordinateur
sous Windows, installez le pilote. Quand vous
installez le pilote, le panneau de réglages
(Settings Panel) est installé en méme temps.

« Pour utiliser cette unité avec un Mag, installez le
panneau de réglages (Settings Panel). Le pilote
standard du systéme d'exploitation sera utilisé.

ATTENTION

Avant de lancer le logiciel d'installation, fermez
les autres applications.

Installation du panneau de réglages
(Settings Panel) pour appareil iOS

Trouver I'app TASCAM Settings Panel for Audio
Interface sur I'App Store et téléchargez-la.

La télécharger l'installera automatiquement.

Installation du pilote Windows

ATTENTION

Terminez l'installation du pilote sur I'ordinateur
avant de lui brancher I'unité avec le cable USB.
Sivous avez branché l'unité a l'ordinateur avec
le cable USB avant d'avoir installé le pilote et que
I'Assistant Ajout de nouveau matériel détecté a
été lancé, fermez le message et débranchez le
cdble USB.

Procédure d'installation du pilote Windows

Téléchargez depuis le site mondial TEAC (http://
teac-global.com/) le pilote Windows le plus
récent pour le systéme d'exploitation que vous
utilisez et sauvegardez-le sur l'ordinateur devant
étre employé avec l'unité.

Ouvrez le pilote Windows (fichier zip) sauvegardé,
par exemple sur le bureau de l'ordinateur.
Double-cliquez sur le fichier « iXR_Installer_XXX.
exe » (XXX est le numéro de version) dans le
dossier qui apparait apres décompression pour
automatiquement lancer le logiciel d'installation.
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4, Quand un écran « Avertissement de sécurité »
ou « Controle de compte d'utilisateur » apparait,
cliquez sur le bouton « Oui ».

5. Quand I'écran de |'Assistant d'installation
apparait, cliquez sur le bouton « Next » (Suivant).

sl

Welcome to the TASCAM iXR
Setup Wizard

Thi st TASCAM 0 versin 100 n your computer

ended tht you dose allotner applcations efore

ik Next tocontnve,or Cancel 0 xt Set,

Gl

6. Lisez le contenu du contrat de licence (License
Agreement) puis sélectionnez « | accept the
agreement » (« J'accepte les termes du contrat de
licence ») si vous en acceptez les termes.

Puis cliquez sur le bouton « Next » (Suivant).

iz
e arement

Please read the foloving inportant nformatn before coninuing

reenent befoe coniung i the petalaton.

|F YOUHAVE ALREADY INSTALLED THE SOFTWARE, STOPTHE v

[
€ 1ot ccept the agresment

e

7. Ensuite, cliquez sur le bouton « Install » (Installer)
pour lancer l'installation.

iz
Ready to nstall N
oy e el THSCANIR o s &
P
=

8. Un écran de sécurité Windows apparaitra deux
fois. Cliquez sur le bouton « Install » (Installer)
pour poursuivre l'installation.

5

Would you like to install this device software?

Name: TEAC Corporation Sound, video and game c..
(%) Publisher. TEAC Corporation

I s o oA .

{8) You shoud ony nstaldrver software from publshers you trust. Hou can 1 dedde
‘nhich device software s safe to nstal?

9. Lécran suivant apparait quand l'installation
est terminée. Cliquez sur le bouton « Finish »
(Terminer).
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Tk

Completing the TASCAM iXR Setup
Wizard

Apreés l'installation logicielle, le pilote du
périphérique est installé la premiere fois que
l'unité est connectée par USB. Windows lance
alors automatiquement une recherche Windows
Update, et il peut falloir un certain temps pour que
la connexion de I'unité soit détectée. Si ce n'est
toujours pas le cas apres un certain temps, ouvrez
I'écran d'installation du logiciel depuis la zone de
message en bas a droite de I'écran de I'ordinateur
et cliquez sur « Ignorer la recherche de pilote dans
Windows Update » pour annuler la recherche.

Installation du panneau de réglages
(Settings Panel) pour Mac

Installez le logiciel Settings Panel sur I'ordinateur
avant de lui brancher l'unité avec le cable USB.
Selon le réglage du Gatekeeper, un message
peut apparaitre en cours d'installation. Pour des
informations sur le Gatekeeper, voir « Note a
propos du Gatekeeper » dans « 3 - Installation »
du manuel de référence.

Procédure d'installation du panneau de
réglages (Settings Panel)

Téléchargez sur le site mondial TEAC
(http://teac-global.com/) le logiciel le plus

récent pour le systeme d'exploitation utilisé et
enregistrez-le sur l'ordinateur employé avec l'unité.
Double-cliquez sur « iXR_Installer_XXX.dmg »
(XXX est le numéro de version) » qui est le

fichier image disque sauvegardé pour le logiciel
Settings Panel pour Mac, et double-cliquez sur
«iXR_Installer.pkg » dans le dossier qui s'ouvre.

L

iXR_Installer.pkg

Selon le paramétrage de l'ordinateur, le

fichier zip téléchargé peut ne pas s'étre ouvert
automatiquement. Dans ce cas, ouvrez d'abord
le fichier zip, puis double-cliquez sur le fichier
image disque.



3. Lorsque le programme d'installation démarre,
cliquez sur le bouton « Continue » (Continuer).

o @ Insal TASCAM DR a

Walcame

' TASCAM iR nstaler

You will e guide hrough the staps ncessay o nstl i
solvare.

4. Dans la fenétre de contrat de licence du logiciel,
cliquez sur le bouton « Continue » (Continuer)
pour ouvrir I'écran de confirmation du contrat de
licence de logiciel.

Cliquez sur le bouton « Read License » (Lire la

licence) et prenez connaissance du contrat de
licence du logiciel. Si vous étes d'accord avec

le contenu de la licence, cliquez sur « Agree »

(Accepter).

5. Puis cliquez sur le bouton « Install » (Installer).

o ASCAM XR a

6. Lécran suivant apparait quand l'installation est

terminée. Cliquez sur le bouton « Close » (Fermer).

The installation was successful.

The softwars was st

Summary

Désinstallation du logiciel dédié

Normalement, il n'est pas nécessaire de
désinstaller le logiciel dédié. Suivez ces procédures

si un probleme se produit ou si vous n'avez plus
l'intention d'utiliser I'unité avec l'ordinateur.

Désinstallation du panneau de réglages
(Settings Panel) pour iOS

Pressez et maintenez I'icone « iXR Settings »
pour faire s'afficher le symbole x et permettre la
suppression de I'app. Touchez le symbole x pour
supprimer l'app.

Désinstallation du pilote Windows

Désinstallation depuis le Panneau de configuration

Programmes et fonctionnalités.

1. Depuis le menu Démarrer, ouvrez le Panneau
de configuration et lancez Programmes et
Fonctionnalités.

« Sous Windows 10, cliquez avec le bouton droit
sur le bouton Dématrrer et cliquez sur le Panneau
de configuration quand il s'affiche.

«  Sous Windows 8.1, cliquez avec le bouton
droit sur le bouton en bas a gauche de I'écran
de démarrage et cliquez sur Panneau de
configuration dans I'écran des applications.

2. Si«Afficher par : » est réglé sur « Catégorie »,
cliquez sur « Désinstaller un programme » sous la
rubrique « Programme ».

Si « Afficher par : » est réglé sur « Grandes icones »
ou « Petites icones », cliquez sur « Programmes et
fonctionnalités ».

3. Double-cliquez sur « TASCAM iXR » dans la liste.

4. Ensuite, suivez les instructions qui apparaissent
al'écran.

Désinstallation du panneau de réglages
(Settings Panel) pour Mac OS

Supprimez « iXR_Settings Panel » du dossier
Applications pour terminer la désinstallation.

Connexion de I'alimentation

Avec un appareil iOS

Connectez I'adaptateur secteur USB fourni avec I'iPad
ou I'iPhone au moyen du céble USB livré avec cette
unité et connectez le cable au port PC/MAC/POWER.
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Adaptateur secteur
m__[5] —| USB fourni avec
I'iPad/iPhone

o

2/R LINE OUT 1L

Cable USB fourni avec I'iXR

= =50

« lln'yapas d'adaptateur secteur USB fourni avec
I'iPod touch. Pour utiliser un iPod touch avec
cette unité, achetez un authentique adaptateur
secteur USB Apple (capable de fournir un
courant de 5 V et d'au moins 700 mA).

« Lefonctionnement avec d'autres adaptateurs
secteur USB est possible, mais nous vous
recommandons fortement d'utiliser I'adaptateur
secteur USB Apple fourni d'origine avec I'iPad/
iPhone.

Si vous utilisez un autre adaptateur secteur USB,
il doit avoir les caractéristiques suivantes.

« Tension fournie:5V

« Courant fourni: 700 mA ou plus
Utiliser une alimentation aux caractéristiques
autres que celles ci-dessus peut entrainer un
dysfonctionnement, une surchauffe, un incendie
ou d'autres problémes. Si quoi que ce soit
d'anormal se produit, cessez toute utilisation
et contactez le revendeur chez qui vous avez
acheté l'unité ou un service aprés-vente TASCAM
pour demander une réparation.

(T:HOT,R:COLD,5:GND)

Avec un ordinateur (Windows/Mac)

Normalement, quand cette unité est branchée a un
ordinateur, elle est alimentée par le bus USB, rendant
inutile une alimentation électrique séparée.

Schémas de connexion

Micro chant

Casque

Exemple de connexion (face avant)
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Adaptateur secteur Boite a rythmes
USB fourni avec
|'iPad/iPhone (en
utilisant le cable USB

livré avec I'iXR)

|
O diE_ e o S o
5
) = YPHAQ) @
o

(r:Ho]r:coLp.¢f an

Appareil iOS (en
utilisant le cable
Lightning-USB fourni
avec l'appareil iOS)

Enceintes amplifiées avec

connexions symétriques

Exemple de connexion avec un appareil iOS
(face arriere)

Ordinateur Boite a rythmes

| L POWER OFF__+48v.
= 0
=) © YHQ @
D)

(0] R:coLo.¢f an

Enceintes amplifiées avec
connexions symétriques

Exemple de connexion avec un ordinateur

(face arriere)
ATTENTION

« Avant de faire les connexions, éteignez (mise
en veille ou Standby) cette unité et tous les
appatreils a connecter (exceptés les ordinateurs/
appareils iOS).

« Le commutateur PHANTOM affecte les deux
canaux d'entrée simultanément. N'activez pas
I'alimentation fantéme si vous branchez un
micro qui ne la nécessite pas.

« Activer I'alimentation fantéme quand vous avez
connecté un micro dynamique ou autre micro ne
la nécessitant pas peut endommager cette unité
et I'équipement connecté.

« Ne branchez/débranchez pas de micro quand
I'alimentation fantéme est en service. Cela
pourrait causer un grand bruit et endommager
cette unité et I'équipement connecté.

« Réglezles boutons LINE OUT et PHONES
au minimum avant d'activer/désactiver
I'alimentation fantéme. En fonction des micros
connectés, des bruits forts et soudains peuvent
étre produits par I'équipement d'écoute et
cela peut causer des dommages auditifs ou a
I'équipement.



« Sivous utilisezen méme temps des micros
électrostatiques nécessitant une alimentation
fantéme et des micros dynamiques, veillez a
utiliser des micros dynamiques symétriques.
I n'est pas possible d'utiliser des micros
dynamiques asymétriques si I'alimentation
fantéme est activée.

« Fournir une alimentation fantéme a certains
microphones a ruban les détruira. En cas de
doute, ne fournissez pas d'alimentation fantéme
aun micro a ruban.

Emploi des ports USB pour connecter
des appareils iOS

Connectez I'adaptateur secteur USB fourni avec I'iPad
ou I'iPhone au cable USB livré avec cette unité et
branchez le cable dans le port PC/MAC/POWER.
Pour connecter un appareil iOS, utilisez le cable
Lightning-USB fourni avec l'appareil iOS afin de le
brancher au port <.

Il n'y a pas d'adaptateur secteur USB fourni avec I'iPod
touch. Pour utiliser un iPod touch avec cette unité,
achetez un authentique adaptateur secteur USB
Apple (capable de fournir un courant de 5V et d'au
moins 700 mA).

Réglages en écran Settings Panel

B Appareil iOS
Touchez l'icone « Settings Panel » en écran d'accueil.
B Windows

Dans « Tous les programmes », sélectionnez « iXR
Settings Panel » sous TASCAM.

B Mac

Sélectionnez « iXR Settings » dans Applications et
lancez-le pour ouvrir le panneau de réglages sur
I'écran de I'ordinateur.

Stereo,

AudioInputi

TASCAM

Ecran Settings Panel sur appareil iOS

B TASCAM XR Settings panel

Ecran Settings Panel dans Windows

800 TASCAM iXR Settings Panel

Software Ver. : 0,01
Device TASCAM 0% 10 Sertings

i ver.:_021.000
Ceoon: EETOTTEN MG
©

Sample Rate? 4.1 kHz

o ct Monitor Settings.
~ Inpi 1 ono_© Steres

ense o oo TASCAM

- ontor e

S Auto Power Save On/Off

Ecran Settings Panel sur Mac

(1 Réglages d'écoute directe des entrées 1-2
Réglez le signal d'écoute pour les prises IN El/IN
H sur Mono ou Stereo.

@ Entrées audio On/Off
Activez/désactivez séparément I'entrée pour
chaque canal.

(® Line Outputs 1-2

Sélectionnez les signaux produits par les prises

LINE OUT 1/L-2/R et PHONES.

Options

MONITOR
Les signaux recus par tous les ports d'entrée
et ceux recus de |'appareil connecté en USB
(ordinateur ou appareil iOS) sont mixés par
cette unité avant d'étre reproduits.

xxxx Out 1-2 (utilisation avec un appareil iOS)
Seuls sont produits les signaux lus sur
I'appareil iOS connecté par USB. Le nom de
I'appareil iOS connecté apparait a la place de
& XXXX ».

Computer Out 1-2 (utilisation avec un ordinateur)
Seuls sont produits les signaux lus sur
I'ordinateur connecté par USB.

Pour des détails sur les autres réglages, voir

« Présentation du panneau de réglages (Settings
Panel) » dans « 6 - Emploi du panneau de réglages
(Settings Panel) » du manuel de référence.

Réglage du son entrant

Les signaux audio analogiques entrant dans cette
unité en provenance de micros, guitares, claviers et
autres équipements audio peuvent étre convertis
en signaux numériques et transmis a l'ordinateur/
appareil iOS par USB.
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Vous pouvez utiliser les fonctions de cette unité pour
rectifier les signaux numériques qui sont envoyés a
I'ordinateur/appareil iOS.

De plus, en branchant des enceintes (au travers

d'un amplificateur) ou un casque a cette unité, vous
pouvez écouter les signaux audio entrant dans cette
unité et ceux produits par I'ordinateur/appareil iOS.
Utilisez les diverses commandes de la face avant de
I'unité en fonction des besoins pendant I'écoute du

son entrant.
AN =
LI O e

=}
c(@)nl
) aes o
Exemple de fonctionnement avec cette unité

A

Utilisez les boutons GAIN () pour régler les niveaux
d'entrée analogique des prises IN El/IN HA (1) de
facon a ce que les voyants PEAK () situés au-dessus
et a gauche des boutons ne s'allument pas.

Pour écouter le signal de contrdle au casque,
branchez le casque a la prise PHONES (@) et réglez le
bouton PHONES ().

Si vous ne pouvez pas entendre le son entrant,
que ce soit au casque ou par les prises LINE OUT
1/L-2/R, vérifiez le réglage du bouton MONITOR
en face avant de l'unité et celui du paramétre
Line Outputs (sorties ligne) dans I'écran Settings
Panel (panneau de réglages).

Guide de dépannage

Veuillez lire ce chapitre si vous n'arrivez pas a utiliser
correctement |'unité méme aprés |'avoir configurée
conformément aux procédures indiquées dans ce
mode d'emploi.

Si vous ne pouvez toujours pas résoudre vos
problémes, veuillez contacter le service aprés-vente
TASCAM avec les informations suivantes concernant
I'environnement de fonctionnement et des détails
décrivant le probleme.

Environnement de fonctionnement

« Fabricant de I'ordinateur/appareil iOS

« Modéle

e Processeur

« Mémoire vive (RAM)

o Systéme d'exploitation

« Applications utilisées

« Logiciel antivirus

« Emploi d'un réseau local (LAN) sans fil
Voir la fin de ce document pour des coordonnées de
contact.
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B Le logiciel dédié ne peut pas étre installé.

1. Vérifiez le systeme d'exploitation.
Le systeme d'exploitation utilisé peut ne pas
étre pris en charge par le logiciel que vous
essayez d'installer.
Vérifiez les systémes d'exploitation pris
en charge par le logiciel que vous essayez
d'installer.

2. Arrétez tout logiciel fonctionnant en tache de

fond.

Les logiciels antivirus et autres logiciels qui
s'exécutent en tache de fond peuvent interférer
avec l'installation. Quittez les logiciels qui
s'exécutent en tache de fond et recommencez
l'installation.

B Lunité ne s'allume pas.

« Lorsque vous utilisez un appareil iOS, un
dispositif d'alimentation doit étre connecté
au port PC/MAC/POWER. Lisez attentivement
« Connexion de l'alimentation » en page
23 dans ce mode d'emploi et connectez un
dispositif d'alimentation adapté.

« Sivous utilisez cette unité avec un ordinateur,
I'ordinateur doit fournir I'alimentation par son
bus USB. Vérifier les caractéristiques techniques
de l'ordinateur.

B Lunité est connectée mais l'ordinateur/
appareil iOS ne la reconnait pas.

1. Installez le logiciel dédié.

e Sivous ne l'avez pas encore fait, installez le
logiciel dédié. Voir « Installation du logiciel
dédié » en page 21 pour des détails.

2. Changez de port USB (si vous utilisez un
ordinateur).

e Cette unité ne fonctionnera pas avec un port
USB 1.1. Utilisez un port USB 2.0 ou USB 3.0.

e N'utilisez pas de concentrateur (hub) USB.
Connectez toujours l'unité directement a un
port USB de I'ordinateur.

e Si les indications ci-dessus ne résolvent pas le
probléme, connectez I'unité a un autre port USB
de l'ordinateur.

3. Vérifiez le cable de connexion (si vous utilisez un
appareil iOS).

e Pour la connexion de cette unité a un appareil
iOS, employez toujours le cable Lightning-USB
fourni avec l'appareil iOS. Le fonctionnement
n'est pas garanti avec d'autres cables que les
cables d'origine Apple.

B lin'y a pas de son méme quand l'audio est
lu sur I'ordinateur.
Vérifiez que le bouton MONITOR de |'unité n'est pas a

fond a gauche (vers INPUT). Si c'est le cas, tournez le
bouton MONITOR a droite par rapport au centre.



Veuillez vérifier les points suivants pendant que l'unité
est connectée a |'ordinateur. En outre, si vous faites

les réglages suivants, du son sera produit au travers
de cette unité, mais aucun son ne sera produit par les
enceintes de I'ordinateur ni par sa prise casque.

Windows
Voir les instructions pour « Windows 10/Windows
8.1 » ou « Windows 7 » dans la section « Lecteur
Windows Media » du chapitre « 8 - Guide
d'application » dans le manuel de référence, et
faites les réglages nécessaires pour le systeme
d'exploitation.

Mac
1. Fermez toutes les applications et ouvrez
« Préférences Systéme » dans le menu
Pomme.

2. Ouvrez «Son ».

3. Dans l'onglet Sortie, sélectionnez «iXR ».
Aprés avoir terminé le réglage, faites redémarrer
I'ordinateur et vérifiez le son reproduit.

Selon l'application que vous utilisez, vous pouvez
avoir a faire des réglages supplémentaires pour
l'interface.

En particulier, les applications STAN fonctionnent

a l'aide de moteurs audio dont les réglages sont
différents de ceux du systeme d'exploitation, aussi
vérifiez d'abord les réglages de pilote de STAN aprés
avoir installé le logiciel dédié de cette unité.
Veuillez consulter les modes d'emploi des applications
que vous utilisez pour des procédures de réglage
détaillées.

B Le son se coupe ou il y a du bruit.

La charge de traitement de I'ordinateur peut entrainer
des interruptions du son et la production de bruits.

Voici quelques méthodes pour réduire la charge de
travail de I'ordinateur.

1. Unréseau local (LAN) sans fil et un logiciel
fonctionnant en tache de fond, y compris un
logiciel antivirus, sollicitent régulierement le
processeur de l'ordinateur, ce qui peut causer des
interruptions de son et autres bruits.

Arrétez la transmission par réseau local sans
fil, le logiciel antivirus et tout autre logiciel
fonctionnant en tache de fond lorsque vous
utilisez cette unité.

2. Réglez une plus grande taille de mémoire tampon
(latence) dans I'application audio que vous utilisez
ou dans le panneau de mixage de cette unité
(Windows uniquement).

Consultez le fabricant de I'application audio
que vous utilisez pour obtenir des méthodes

permettant de réduire la charge demandée a
l'ordinateur par l'application.
3. Changez les réglages de votre ordinateur pour
qu'ils soient optimisés en vue du traitement audio.

Avec Windows
(1 Ouvrez le panneau de configuration a l'aide
de la méthode appropriée pour le systeme

d'exploitation que vous utilisez (Windows 10/

Windows 8.1/Windows 7).

e Sous Windows 10, a partir du bouton
Démarrer dans le coin inférieur gauche,
cliquez sur « Panneau de configuration »
pour ouvrir le panneau de configuration.
Puis, cliquez sur l'icéne Systeme.

e Sous Windows 8.1, cliquez avec le
bouton droit de la souris sur I'écran de
démarrage ordinaire (écran de l'interface
utilisateur Metro) puis cliquez sur « Toutes
les applications ». Ensuite, cliquez avec
le bouton droit sur « Ordinateur » et
sélectionnez « Propriétés ».

e Sous Windows 7, cliquez sur le bouton
Démarrer en bas a gauche puis cliquez
avec le bouton droit sur « Ordinateur » et
sélectionnez « Propriétés ».

(@) Cliquez sur « Paramétres systéme avancés ».

(3 Cliquez sur « Paramétres » dans la section
« Performances » de l'onglet « Paramétres
systeme avancés » de la fenétre « Propriétés
systeme ».

@ Dans l'onglet « Effets visuels » de la fenétre
« Options de performances », sélectionnez
I'option « Ajuster afin d'obtenir les meilleures
performances ».

Avec Mac
() Ouvrez « Préférences Systéme... » dans le
menu Pomme et sélectionnez « Economiseur
d'énergie ».
(2) Réglez « Ordinateur en veille aprés » sur
« Jamais ».

(3 Réglez « Ecran en veille aprés » sur « Jamais ».

Selon la version de Mac OS et le modéle
d'ordinateur Mac, ces réglages peuvent ne pas
étre disponibles.

B Assistance pour Cubase LE/Cubasis LE

Notre société n'assure pas l'assistance pour Cubase LE
et Cubasis LE.

Veuillez vous reporter au menu d'aide ou au mode
d'emploi correspondant pour des instructions sur
I'utilisation du produit.
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Caractéristiques techniques

Résolution audio
M Fréquences d'échantillonnage
441,48, 88,2, 96 kHz

B Résolution de quantification en bits
16/24 bits

Données d'entrée audio analogique

B Entrées micro (symétriques, IN El/IN H)
Connecteur : équivalent XLR-3-31
(1:masse, 2 : point chaud, 3 : point froid)
Impédance d'entrée : 2,2 kQ
Niveau d'entrée nominal
(bouton de gain sur MAX) : -65 dBu (0,0004 Vrms)
Niveau d'entrée nominal
(bouton de gain sur MIN) : -8 dBu (0,3090 Vrms)

Niveau d'entrée maximal : +8 dBu (1,9467 Vrms)
Plage de gain: 57 dB

B Entrées instrument (asymétriques, IN El/
INH)
(sélecteur MIC/LINE INST réglé sur INST)
Connecteur : jack 6,35 mm 2 points (TS) standard
(pointe : point chaud, manchon : masse)
Impédance d’entrée : 1 MQ ou plus
Niveau d'entrée nominal
(bouton de gain sur MAX) : -63 dBV (0,0007 Vrms)
Niveau d'entrée nominal
(bouton de gain sur MIN) : -6 dBV (0,5015 Vrms)
Niveau d'entrée maximal : +10 dBV (3,162 Vrms)
Plage de gain: 57 dB

B Entrées ligne (symétriques, IN El/IN H)

(sélecteur MIC/LINE INST réglé sur MIC/LINE)
Connecteur : jack 6,35 mm 3 points (TRS)
standard (pointe : point chaud, bague : point
froid, manchon : masse)

Impédance d’entrée : 10 kQ

Niveau d'entrée nominal

(bouton de gain sur MAX) : -53 dBu (0,0017 Vrms)
Niveau d'entrée nominal

(bouton de gain sur MIN) : +4 dBu (1,228 Vrms)
Niveau d'entrée maximal : +20 dBu (7,75 Vrms)
Plage de gain: 57 dB

Connecteur : jack 6,35 mm 3 points (TRS)
standard (pointe : point chaud, bague : point
froid, manchon : masse)

Impédance de sortie: 110 Q
Niveau de sortie nominal : +4 dBu (1,273 Vrms)
Niveau de sortie maximal : +20 dBu (7,75 Vrms)

B Sortie casque (PHONES)

Connecteur : mini-jack 3,5 mm stéréo
Sortie maximale : 18 mW + 18 mW ou plus
(DHT+B de 1 % ou moins sous charge de 32 Q)

Données d'entrée/sortie de commande

B Connecteur MIDI IN

Connecteur : DIN 5 broches
Format : MIDI standard

B Connecteur MIDI OUT

Connecteur : DIN 5 broches
Format : MIDI standard

B Port Windows/Mac/Power

Connecteur : USB 4 broches type B
Débit de transfert : USB 2.0 haute vitesse
(480 Mbit/s)

B Port.<.

Connecteur : USB, type A
Débit de transfert : USB 2.0 haute vitesse
(480 Mbit/s)

Données de sortie audio analogique

B Sorties ligne
(symétriques, LINE OUT 1/L-2/R)
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Performances audio

B Bruit rapporté a I'entrée d'ampli micro
(EIN)

-125 dBu ou moins (terminaison de 150 Q,
bouton de gain sur MAX)

B Réponse en fréquence

IN EI/IN H vers sorties LINE OUT (symétrique),
casque (PHONES)
A 44,1/48 kHz
20 Hz: +0 dB/-0,4 dB (JEITA)
20 kHz : +0 dB/-0,1 dB (JEITA)
20 kHz : +0 dB/-0,5 dB (sortie casque, JEITA)
A 88,2/96 kHz
20 Hz: +0 dB/-0,4 dB (JEITA)
40 kHz : +0 dB/-0,25 dB (JEITA)
40 kHz : +0 dB/-2,0 dB (sortie casque, JEITA)

B Rapport signal/bruit

101 dB ou plus (entrée MIC/LINE vers LINE OUT,
bouton de gain sur MIN, JEITA)



B Distorsion

0,0025 % ou moins

(entrée MIC/LINE vers LINE OUT, onde
sinusoidale a 1 kHz au niveau d'entrée nominal et
au niveau de sortie maximal, JEITA)

B Diaphonie

95 dB ou plus
(entrée MIC/LINE vers LINE OUT, 1 kHz, JEITA)

Configurations requises

Consultez le site mondial TEAC (http://teac-global.com/)
pour les informations les plus récentes sur les systemes
d'exploitation pris en charge.

Appareils iOS

Appareils iOS Apple a connecteur Lightning et
fonctionnant sous iOS 9 ou ultérieur

Windows

B Systemes d'exploitation acceptés

Windows 10 32 bits
Windows 10 64 bits
Windows 8.1 32 bits
Windows 8.1 64 bits
Windows 7 32 bits SP1 ou ultérieur
Windows 7 64 bits SP1 ou ultérieur

(Windows Vista et Windows XP ne sont pas pris
en charge)

M Configurations informatiques requises

Ordinateur compatible Windows avec un port
USB 2.0

B Processeur/cadence d'horloge

Processeur Dual Core (x86) 2 GHz ou plus rapide

B Mémoire

2 Go ou plus

ATTENTION

Le fonctionnement de cette unité a été confirmé
sur des ordinateurs standards répondant a

ces exigences. Cela ne garantit pas le bon
fonctionnement avec tous les ordinateurs
répondant aux exigences ci-dessus. Méme

des ordinateurs présentant les mémes
caractéristiques de systéme peuvent avoir des
capacités de traitement différentes en fonction
de leurs paramétres et d'autres conditions de
fonctionnement.

Mac OS

M Systemes d'exploitation acceptés
macOS Sierra (10.12 ou ultérieur)
OS X El Capitan (10.11 ou ultérieur)
OS X Yosemite (10.10 ou ultérieur)
OS X Mavericks (10.9.1 ou ultérieur)
0OS X Mountain Lion (10.8.4 ou ultérieur)

B Configurations informatiques requises
Mac avec un port USB 2.0

B Processeur/cadence d'horloge
Processeur Dual Core 2 GHz ou plus rapide

H Mémoire
2 Go ou plus

Pilotes audio/MIDI pris en charge
10S : Core Audio pour iPhone
Windows : ASIO 2.0, WDM, MIDI
Mac : Core Audio, Core MIDI

Caractéristiques générales

B Alimentation

Emploi avec un ordinateur
Alimentation par le bus USB

Emploi avec un appareil iOS

Adaptateur secteur USB (capable de fournir un

courant de 5V et d'au moins 700 mA)’

Batterie mobile (capable de fournir un courant de
5V et d'au moins 700 mA)

Pack de batteries externe BP-6AA TASCAM

'Nous recommandons fortement d'utiliser
I'adaptateur secteur USB fourni avec I'iPad/
iPhone. Il n'y a pas d'adaptateur secteur USB
fourni avec I'iPod touch. Pour utiliser un iPod
touch avec cette unité, achetez un authentique
adaptateur secteur USB Apple (capable de
fournir un courant de 5V et d'au moins 700 mA).

B Consommation électrique
2,5W
B Dimensions externes

210 % 35,3 X 140,7 mm
(largeur x hauteur x profondeur, sauf parties
saillantes)

M Poids
660 g
B Plage de température de fonctionnement
5-35°C
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B Logiciels stations de travail audio numériques (STAN) fournis
(éditions téléchargeables)

Cubase LE de Steinberg

Cubasis LE? de Steinberg

2 Une version de démonstration de Cubasis LE peut étre téléchargée gratuitement depuis I'App Store.
Connecter I'appareil iOS a cette unité levera les restrictions de la version de démonstration, vous
permettant de I'utiliser comme une version complete de Cubasis LE.

Dessins avec cotes

iXR

Audio/MIDI Interface

Les illustrations de ce mode d'emploi peuvent partiellement différer du produit réel.
Caractéristiques et aspect externe peuvent étre changés sans préavis en vue d'améliorer le produit.
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Manual de instrucciones

INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE
SEGURIDAD

— Para EE.UU.

PARA EL USUARIO

Se ha verificado que este aparato cumple con los
Iimites establecidos para las unidades digitales de
clase B, de acuerdo a lo indicado en la seccion 15

de las normas FCC. Esos limites han sido disefiados
para ofrecer una proteccion razonable contra

las interferencias molestas en una instalacién no
profesional. Este aparato genera, usa y puede irradiar
energia de radiofrecuencias y, si no es instalado y
usado de acuerdo a este manual de instrucciones,
puede producir interferencias molestas en las
comunicaciones de radio. No obstante, tampoco
hay garantias de que no se produzcan ese tipo

de interferencias en una instalacion concreta. Si

este aparato produce interferencias molestas en la
recepcion de la radio o TV (lo que puede determinar
encendiendo y apagando el aparato), el usuario serd
el responsable de tratar de corregirlas usando una o
mas de las siguientes medidas.

a) Reorientar o reubicar la antena receptora.

b) Aumentar la separacién entre este aparato y el
receptor.

¢) Conectar este aparato a una salida de corriente o
regleta diferente a la que esté conectado el receptor.
d) Consultar a su distribuidor o a un técnico
especialista en radio/TV para que le ayuden.

PRECAUCION

Cualquier cambio o modificacion en este aparato
no aprobado expresamente y por escrito por TEAC
CORPORATION podrd anular la autorizacion del
usuario a usar dicho aparato.

Declaracion de conformidad

Responsable: TEAC AMERICA, INC.
Direccion: 1834 Gage Road, Montebello,

California, US.A. C
Teléfono: 1-323-726-0303
Este dispositivo cumple con lo indicado en la
seccion 15 de las normas FCC y su funcionamiento
esta sujeto a las dos condiciones siguientes: (1) este
aparato no debe producir interferencias molestas, y

(2) este aparato debe aceptar cualquier interferencia
que reciba, incluso aquellas que produzcan un

funcionamiento no deseado.

INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE
SEGURIDAD

Para Canada

ESTE APARATO DIGITAL DE CLASE B CUMPLE CON LA
NORMATIVA CANADIENSE ICES-003.

CET APPAREIL NUMERIQUE DE LA CLASSE B EST
CONFORME A LA NORME NMB-003 DU CANADA.

Este producto cumple con todas las
Directivas europeas aplicables asf
como con otras regulaciones de la
Comision.

Lea estas instrucciones.
Conserve estas instrucciones.
Cumpla con lo indicado en los avisos.
Siga todas las instrucciones.
No utilice este aparato cerca del agua.
Limpielo solo con un trapo seco.
No bloguee ninguna de las ranuras de ventilacion.
Instale este aparato de acuerdo con las
instrucciones del fabricante.
8 Noinstale este aparato cerca de fuentes de
calor como radiadores, calentadores, hornos u
otros aparatos (incluyendo amplificadores) que
produzcan calor.
9 No elimine el sistema de seguridad que supone
el enchufe polarizado o con toma de tierra. Un
enchufe polarizado tiene dos bornes, uno mas
ancho que el otro. Uno con toma de tierra tiene
dos bornes iguales y una tercera Idmina para la
conexion a tierra. El borne ancho o la ldmina se
incluyen para su seguridad. Si el enchufe que venga
con la unidad no encaja en su salida de corriente,

~N Oy AW N —

haga que un electricista cambie su salida anticuada.

10 Evite que el cable de corriente quede de forma que
pueda ser pisado o quedar retorcido o aplastado,
especialmente en los enchufes, receptéculos o en
el punto en el que salen del aparato.

11 Use solo accesorios / complementos especificados
por el fabricante.

12 Utilice este aparato solo con
un soporte, tripode o bastidor

especificado por el fabricante o o
que se venda con el propio

T LA
aparato. Cuando utilice un ~——

bastidor con ruedas, tenga

cuidado al mover la combinacion de aparato/
bastidor para evitar que vuelque y puedan
producirse dafos.
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13 Desconecte este aparato de la corriente durante
las tormentas eléctricas o cuando no lo vaya a usar
durante un periodo de tiempo largo.

14 Dirija cualquier posible reparacién solo al servicio
técnico oficial. Este aparato deberd ser reparado si
se ha danado de alguna forma, como por ejemplo
si el cable de corriente o el enchufe estan rotos, si
ha sido derramado algun liquido sobre la unidad
0 algun objeto ha sido introducido en ella, si
el aparato ha quedado expuesto a la lluvia o la
humedad, si no funciona normalmente o si se le ha
caido al suelo en algun momento.

« Este aparato recibe corriente nominal no
operativa de la salida de corriente AC aun
cuando su interruptor POWER o STANDBY/ON
no esté en la posicién ON.

« Dado que el cable de alimentacién es el sistema
de desconexién de esta unidad debe ubicarla de
forma que siempre pueda acceder a él.

« Tenga cuidado al usar auriculares de cualquier
tipo con este aparato dado que una presion
sonora excesiva en los auriculares puede
producirle dafios auditivos.

« Sidetecta cualquier tipo de problema mientras
utiliza este aparato, pdngase en contacto con TEAC
para informar de ello y hacer que la unidad sea
revisada o reparada. No utilice de nuevo la unidad
hasta que no haya sido verificada/reparada.

PRECAUCION

« No permita que este aparato quede expuesto a
salpicaduras de ningun tipo.

« No coloque objetos que contengan liquidos,
como jarrones, encima de este aparato.

« Noinstale este aparato encastrado en una
libreria o mueble similar.

o Elaparato debe estar colocado lo
suficientemente cerca de la salida de corriente
como para poder acceder al enchufe en
cualquier momento.

« Sieste aparato utiliza pilas (incluyendo baterias
fijas o recambiables), no permita que queden
expuestas a la luz solar, fuego o un nivel
excesivo de calor.

« ATENCION con los productos que utilicen
baterias de litio recambiables: existe el riesgo de
explosién en caso de sustituir la bateria por otra
de un tipo incorrecto. Sustituyala solo por una
idéntica o de tipo equivalente.

B Para los usuarios europeos

Eliminacion de aparatos eléctricos y electrénicos

(a) Nunca debe eliminar un aparato eléctrico o
electrénico junto con el resto de la basura orgénica.
Este tipo de aparatos deben ser depositados en
los “puntos limpios”creados a tal efecto por su
Ayuntamiento o por la empresa de limpieza local.

(b) Con la correcta eliminacion de los aparatos eléctricos
y electrénicos estard ayudando a ahorrar valiosos
recursos y evitara a la vez todos los efectos negativos
potenciales tanto para la salud como para el entorno.
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(c) Una eliminacion incorrecta de este tipo de aparatos
junto con la basura organica puede producir
efectos graves en el medio ambiente y en la salud a
causa de la presencia de sustancias potencialmente
peligrosas que pueden contener.

(d) El simbolo del cubo de basura tachado

indica la obligacion de separar los aparatos

eléctricos y electronicos del resto de

basura orgénica a la hora de eliminarlos.

Los llamados “puntos limpios”de recogida [ N

y retirada selectiva de este tipo de productos

estan disponibles para cualquier usuario final. Para

mas informacién acerca de la eliminacion de este

tipo de elementos, pdngase en contacto con el
departamento correspondiente de su Ayuntamiento,
empresa de limpieza o recogida de basuras o con el
comercio en el que adquirié este aparato.
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Introduccion

Felicidades y gracias por su compra del interface USB
audio/MIDI TASCAM iXR.

Antes de empezar a utilizar esta unidad, lea
detenidamente este manual para saber cémo
configurar y conectar esta unidad correctamente y
coémo utilizar sus funciones. Esperamos que disfrute
de esta unidad durante muchos afos. Una vez que
lo haya leido, conserve este manual a mano para
cualquier consulta en el futuro.

También puede descargarse este manual de
instrucciones desde la pagina web global de TEAC
(http://teac-global.com/).

En el caso de una pérdida del contenido de la
memoria de un dispositivo conectado (incluyendo
discos duros y épticos) del mismo sistema al que
esté conectada esta unidad, nuestra empresa no
serd responsable de los posibles dafios y prejuicios
derivados de ello.

Antes de conectar esta unidad a un ordenador,
debera descargar e instalar el software
especifico.

Este producto dispone de un procesador interno
Blackfin® 16/32 bits creado por Analog Devices, Inc.
Este procesador controla el procesado digital de
sefal de esta unidad.

La inclusion de este procesador Blackfin® en este
producto aumenta su rendimiento a la vez que
reduce su consumo.

Nota acerca del manual de
referencia

Este Manual de instrucciones le explica las funciones
principales de esta unidad. Consulte el Manual de
referencia para ver una informacion mas detallada
acerca de cada una de las funciones.

Puede descargarse el Manual de referencia desde la
pagina web global de TEAC (http://teac-global.com/).

Elementos incluidos

Dentro del embalaje encontraré los siguientes
elementos.
Tenga cuidado de no dafar estos objetos al abrir el
embalaje. Conserve el embalaje y las protecciones
por si alguna vez necesita transportar el aparato.
En el caso que falte alguno de los items o si
cualquiera de ellos tenga sufrido algun daio durante
el transporte, péngase en contacto con la tienda
donde ha comprado este producto.
« Unidad principal X1
« Cable USB %1

« Guia de instalacion Steinberg Cubase LE.....x 1
« Manual de instrucciones (este documento)

incluyendo la garantia........ceccesneceennns %1
« Software incluido (incluido con descarga)

Steinberg Cubase LE

Steinberg Cubasis LE*

* Puede descargase una demo gratuita de
Cubasis LE desde el App Store. La conexion
del dispositivo iOS a esta unidad eliminara
las restricciones de la versién demo,

permitiéndole usar una version completa de
Cubasis LE.

Precauciones relativas a la
ubicacion

« Elrango de temperaturas seguro para el uso de
este aparato es entre 5-35° C.

o Para evitar degradar la calidad del sonido o que
se produzcan averias, no instale la unidad en los
siguientes tipos de lugares.

Lugares sujetos a fuertes vibraciones o
inestables

Cerca de ventanas o expuestos a la luz solar
directa

Cerca de radiadores o en lugares
extremadamente calurosos

Lugares demasiado frios

Sitios mal ventilados o demasiado humedos
Lugares polvorientos

« Para permitir la correcta disipacién del calor, no
coloque otros aparatos encima de esta unidad.

« No coloque este aparato encima de una etapa
de potencia o de otro aparato que genere
mucho calor.

Cuidado con la condensacion

Si traslada la unidad de un lugar frio a uno célido o si
la usa después de un cambio fuerte de temperatura,
puede producirse condensacion de agua. Para evitar
esto o si se produce la condensacién, deje la unidad

durante una o dos horas en la nueva ubicacién antes
de volver a encenderla.

Limpieza de la unidad

Para limpiar la unidad, utilice un trapo suave y seco.
No use gasolina, alcohol u otros productos similares
ya que podria dafar su superficie.
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Nombres y funciones de las partes

Panel frontal
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Indicadores SIG @ TomaPHONES

Se iluminan en verde cuando son recibidas
senales de, al menos, —32 dBFS a través de las
tomas IN l/IN H.

Indicadores PEAK

Se iluminan en rojo cuando son recibidas sefales
proximas a la distorsion (—1 dBFS o superiores) a
través de las tomas IN [El/IN H.

Mandos GAIN
Uselos para ajustar el nivel de entrada de las
tomas IN El/IN A.

Indicador +48V
Este piloto se iluminado cuando el interruptor
PHANTOM esté ajustado a +48V.

Mando MONITOR

Uselo para ajustar el balance entre las sefiales
recibidas a través de las tomas de entrada de
esta unidad y las emitidas por el dispositivo
conectado via USB.

Mando LINE OUT
Uselo para ajustar el nivel de salida de las sefiales
emitidas a través de las tomas LINE OUT 1/L-2/R.

Mando PHONES
Uselo para ajustar el nivel de salida de la toma
PHONES.

Antes de conectar unos auriculares, use el
mando PHONES para ajustar el volumen al
minimo dado que se podria producir un fuerte
ruido, capaz de danar este aparato y sus oidos.

Indicador USB
Se ilumina cuando la conexidn USB esta activa.

Parpadea cuando la conexién USB no esta activa.
Esta apagado cuando la unidad esta apagada.
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Conecte en esta toma mini (3,5 mm) unos
auriculares stereo standard.

La misma sefal que es emitida por esta toma va
también a las tomas LINE OUT 1/Ly 2/R.

Utilice un adaptador si va a conectar unos
auriculares con clavija standard (6.3mm).

Conectores IN El/IN

Estas tomas son conectores combinados XLR/
TRS.

Use los interruptores MIC/LINE INST del

panel frontal para permitir la entrada de linea
balanceada (MIC/LINE) o no balanceada (INST)
por las tomas TRS.

Interruptores MIC/LINE INST

Ajustelos de acuerdo a la fuente de entrada
conectada a las tomas IN ll/IN H.

Ajustelo a MIC/LINE cuando conecte
instrumentos electrénicos, dispositivos audio,
micros y aparatos similares. Ajustelo a INST
cuando vaya a conectar una guitarra, bajo
eléctrico u otro aparato con una elevada
impedancia de salida.



Panel trasero

@ ® i @ @® @ @
PC/MAC/ PHAINTOM out MIDI IN 2/R| LINE OUT | 1/L
@ )| POWER o) ';. OFF +48v @ @
¢ B 59 (@6
(T:HOT,R:COLD,S:GND)
(@ Ranura para candado Kensington @ Interruptor PHANTOM
@ Puerto PC/MAC/POWER (USB tipo B) Use este interruptor para activar la alimentacion
Cuando use esta unidad con un dispositivo fantasma de +48V en las tomas IN El/IN 1.
iOS, utilice el cable USB incluido para conectar Conector MIDI OUT
el adaptador USB incluido al dispositivo iOS. El DIN de 5 puntas que es un conector de salida
hacer esto permitira que este puerto funcione MIDI standard.
como un conector de fuente de alimentacion. Emite sefiales MIDI.

Cuando use esta unidad con un ordenador, use el

cable USB incluido para conectarla al ordenador. @ Conector MIDIIN

Entrada MIDI standard en DIN de 5 puntas.

Puerto «<- (USB de tipo A) o Uselo para dar entrada a sefiales MIDI.

Para conectar esta unidad con un dispositivo iOS,

use el cable Lightning-USB que se incluye con el Tomas LINEOUT 1/Ly 2/R

dispositivo iOS. Tomas TRS standard de salida de linea analégica.

En el software Panel Settings puede ajustar las
NOTA sefales emitidas desde las tomas LINE OUT 1/L

Este puerto no suministra corriente al dispositivo y 2/R.
i0s, ni tampoco extrae corriente del mismo. (Punta: activo, anillo: pasivo, lateral: masa)

Instalaciéon del software especifico

Para u’s'ar esta unidad, debe instalar un software Instalacion del driver para Windows
especifico en el ordenador.

Con algunas pequenas excepciones, puede CUIDADO

descargarse la Ultima version para el sistema « Complete la instalacién del driver Windows en
operativo que esté usando desde la web global de el ordenador antes de conectar la unidad con el
TEAC (http://teac-global.com/). cable USB.

+ Para usaresta unidad con un dispositivo iOS, «  Siha conectado esta unidad al ordenador por
instale la app Settings Panel. Se usara el driver medio del cale USB antes de instalar el driver
i0S standard.. Puede descargars.e gratis la app Windows y aparece la pantalla del “Asistente de
TASCAM Settings Panel for Audio Interface nuevo hardware’, cierre el asistente y desconecte
desde el App Store. el cable USB.

 Para usar esta unidad con un ordenador . L, . .
Windows, instale el driver Windows en el B Proceso de instalacion del driver Windows
ordenador. Con un ordenador Windows, cuando 1. Descérguese la Ultima version del driver para el
instale el driver incluido serd instalado también sistema operativo que esté usando de la pagina
a la vez una aplicacién de panel de ajustes. web global de TEAC (http://teac-global.com/) y

« Sivaausar esta unidad con un ordenador Mac, almacénelo en el ordenador que vaya a usar.
in%tale la aplicacion Settings Panel. Se usara el 2. Descomprima el driver almacenado (fichero zip)
driver OS standard. en el escritorio del ordenador (u otra ubicacion).

CUIDADO 3. Haga doble clic en el fichero “iXR_Installer_XXX.

exe” (donde XXX es el nimero de version) en la
carpeta que aparece tras la descompresion para
ejecutar de forma automatica el software de
instalacion.

4. Cuando aparezca una pantalla de “Security

Antes de comenzar con la instalacién del
software, salga del resto de aplicaciones.

Instalacion del panel de ajustes para iOS

Localice la app TASCAM Settings Panel for Audio Warning” (aviso de seguridad) o “User Account
Interface en el App Store y descérguela. Control” (Control de cuenta de usuario), haga clic
La descarga hard que sea instalada automaticamente. en el botén “Run” o “Yes".
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5. Cuando aparezca la pantalla del asistencia de
configuracion, haga clic en el botén “Next”.

=I5l

Welcome to the TASCAM iXR
Setup Wizard

rson 500 your

ot

6. Lea el contenido del Acuerdo de Licenciay elija“l
accept the agreement” si est4 de acuerdo con sus
términos. Después, haga clic en el boton “Next”.

[ setup - TASCAM OR

i

[END USER LICENSE AGREEMENT

livPORTANT:
[PLEASE CAREFULLY READ THE LICENSE AGREEMENT HEREIN
[BEFORE USING THE SOFTWARE. THE RIGHT TO USE THE.

TINC
THE LICENSE AGREEVENT, DO NOT INSTALL THE SOFTWARE
VE ALREADY INSTALLED THE SOFTWARE STOPTEE o

=

7. Haga clic luego en el botén “Install” para que
comience la instalacién.

"
ady o g nstaling TASCAN D% on your computer.

Clck st o conte it the nstaloton,

Ce=ee| =

8. Aparecera dos veces una pantalla de seguridad
de Windows. Haga clic en el botén “Install” para
seguir con la instalacion.

5

Would you like to install this device software?

T S e
() PesinenTeAC Coporsion

e S Wi

{8 You shouid only nstaldiver softuare from publshers you rust. How can ] dedde
ahi i

9. Unavez que lainstalacién haya terminado
aparecerd la pantalla siguiente.
Cuando lo haga, pulse sobre el botén “Finish”.
S

Completing the TASCAM iXR Setup
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Tras la instalacion del driver, el proceso
terminard la primera vez que conecte la unidad
al ordenador via USB. En ese momento, Windows
iniciard automdticamente su aplicacion de
actualizaciones, por lo que puede pasar algun
tiempo antes de que el ordenador reconozca que
la unidad estd conectada. Si el ordenador sigue
sin reconocer la unidad tras un tiempo, abra la
pantalla del instalador de software desde la zona
de notificaciones de la parte inferior derecha de la
pantalla del ordenador. Haga clic en “Abandonar
la busqueda del driver desde el actualizador de
Windows', para detener la busqueda.

Instalacion del panel de ajustes para Mac

« Realice toda la instalacion del panel de ajustes
en el ordenador antes de conectarlo a esta
unidad usando el cable USB.

« Dependiendo del ajuste del Gatekeeper, es
posible que aparezca un mensaje de aviso
durante el proceso de instalacién. Para mds
informacion acerca del Gatekeeper, vea “Nota
acerca del Gatekeeper” en “3-Instalacién” del
Manual de referencia.

B Proceso de instalacion del panel de ajustes

1. Descérguese la ultima version del panel de ajustes
para el sistema operativo que esté usando de la
pagina web global de TEAC (http://teac-global.
com/) y almacénelo en el ordenador que use.

2. Hagadoble clic en “iXR_Installer_XXX.dmg"
(donde XXX es el nimero de versién), que es un
fichero de imagen de disco del panel de ajustes
para Mac y haga doble clic en“iXR_Installer.pkg
que estd dentro de la carpeta que se abrird.

”

IXR_Installer.pkg

Dependiendo de la configuracion de su
ordenador, el fichero comprimido descargado
no se descomprimird de forma automadtica. En
ese caso, descomprima primero el fichero zip
y después haga doble clic sobre el fichero de
imagen de disco.

3. Cuando se ponga en marcha el instalador, haga
clic en el botén “Continue”.

' TASCAM DR

e - hrough the staps necessay to nstl s



4. Enla pantalla de acuerdo de licencia, haga clic en
el botén “Continue” para hacer que aparezca la
pantalla de confirmacién de acuerdo de licencia
de software.

Haga clic en el botén “Read License”y verifique el
contenido del Acuerdo de licencia de software. Si
esta de acuerdo con el contenido de la licencia,
haga clic en“Agree”.

 nstall TASCAM R &

o

5. Después, haga clic en el botdn “Install” para que
comience la instalacién.

6. Una vez que la instalacion haya terminado,
aparecera la siguiente pantalla. Haga clic
entonces en el botén “Close”.

The installation was successful.

The softwars was st

Desinstalacion del software
especifico

Normalmente no necesitara desinstalar el software
especifico, pero si se produce un problema durante
lainstalacién o ya no va a usar esta unidad con el
ordenador, siga estos pasos para desinstalarlo.

Desinstalacion del panel de ajustes
para iOS
Mantenga pulsado el icono “iXR Settings” para hacer

que aparezca la marca x que permite la supresion de
la app. Pulse sobre la marca x para eliminar la app.

Desinstalacion del driver para Windows

Desinstalacion en el panel de control de Programas y

funciones.

1. Enel mend Inicio, vaya al Panel de control y alli
Programas y funciones.

« En Windows 10, haga clic derecho sobre el boton
Inicio y haga clic en Panel de control cuando
aparezca.

« En Windows 8.1, haga clic derecho en el botén
de la parte inferior izquierda de la pantalla
de Inicio y haga clic en Panel de control en la
pantalla Apps.

2. Si"Visualizar:" estd ajustado a “Categoria’, haga
clic en “Desinstalar un programa” debajo del
elemento “Programa”.

Si“Visualizar:" estd ajustado a “Iconos grandes”
o "“Iconos pequeios’, haga clic en“Programas y
funciones”

3. Haga doble clic en “TASCAM iXR" en el listado.

4. Después, siga las instrucciones que apareceran
en pantalla.

Desinstalacion del panel de ajustes
para Mac OS

Para ello, elimine el fichero “iXR_Settings Panel” de la
carpeta de Aplicaciones.

Conexion a la corriente

Cuando use un dispositivo iOS

Conecte el adaptador de corriente USB incluido con
el iPad o iPhone al cable USB incluido con esta unidad
y conecte el cable al puerto PC/MAC/POWER.

Adaptador de

m_ ]3] = |corriente USB incluido + E

con el iPad/iPhone

Cable USB incluido con el iXR

B ® RO
(THOT,R:COLD, :GND)
CUIDADO

« EliPod touch no incluye adaptador de corriente
USB. Para usar un iPod touch con esta unidad,
compre un adaptador USB original de Apple
(capaz de suministrar 5 V'y al menos 700 mA).

« Aunque es posible usar otros adaptadores USB
le recomendamos que utilice tinicamente el
adaptador de corriente USB Apple que se incluye
con el iPad/iPhone.
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Si utiliza otro adaptador de corriente
USB, asegurese de que cumple con las
especificaciones siguientes.

» Voltaje desalida: 5V

« Amperaje: 700 mA o superior
El uso de una fuente de alimentacion con
unas especificaciones distintas a las citadas
anteriormente puede dar lugar a averias,
recalentamiento, fuego u otros problemas. Si
detecta cualquier situacion anormal, deje de
usar la unidad y pongase en contacto con el
comercio en el que adquirié la unidad o con
el servicio técnico oficial TASCAM para que
le indiquen los pasos a sequir y/o reparen la
unidad.

Cuando use un ordenador (Windows/Mac)

Cuando esta unidad esté conectada a un ordenador
funcionara con la alimentacion via bus USB, por lo
que no sera necesario conectar ninguna fuente de
alimentacion independiente.

Ejemplos de conexién

Auriculares

Micro vocal

Ejemplo de conexién (panel frontal)

Adaptador de Caja de ritmos
corriente USB incluido
con el iPad/iPhone
(usando el cable USB

incluido con el iXR)

PC/MAC/ PHANTOM
POWER
-

L=

v

Dispositivo iOS
(usando cable Light-
ning-USB incluido con
dispositivo iOS)

Monitores autoamplificados

con conexiones balanceadas

Ejemplo de conexién con un dispositivo iOS (panel
trasero)
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Ordenador Caja de ritmos

AL N\ o
.

- :
8 & °Q

(r:H0] R:coLp,¢| anp)

Monitores autoamplificados
con conexiones balanceadas

Ejemplo de conexion con un ordenador (panel trasero)

« Antes de realizar ninguna conexion, apague
(deje en standby) tanto esta unidad como
el resto de aparatos que vaya a conectar
(excluyendo ordenadores/dispositivos iOS).

« Elinterruptor PHANTOM afecta a la vez a ambos
canales de entrada. No active la alimentacion
fantasma cuando vaya a conectar un micréfono
que no requiera este tipo de alimentacion.

« Elactivar la alimentacion fantasma cuando
esté usando un micro dindmico u otro que no la
necesite puede danar tanto esta unidad como el
resto del equipo conectado.

« No conecte ni desconecte micréfono con la
alimentacion fantasma activa. El hacer esto
puede dar lugar a un fuerte ruido e incluso
posibles darios en esta unidad y en el micréfono.

« Ajuste los mandos LINE OUT y PHONES a su
posicion minima antes de activar o desactivar
la alimentacién fantasma. Dependiendo de los
micros que tenga conectados, puede que sean
emitidos ruidos muy fuertes a través del sistema
de monitorizacion, lo que puede dariar este
aparato y sus oidos.

« Cuando use a la vez micros condensadores
que necesiten alimentacién fantasmay micros
dindmicos, asegurese de que estos ultimos sean
siempre micros dindmicos balanceados. No
puede usar micros dindmicos no balanceados
con la alimentacién fantasma activa.

« Laactivacién de alimentacion fantasma a
algunos micros de cinta puede llegar a hacer que
la cinta se rompa. Si no estd seguro de si puede
activarla o no, nunca active la alimentacion
fantasma a un micro de cinta.

Uso de los puertos USB al conectar

dispositivos iOS
Conecte el adaptador de corriente USB incluido con
el iPad o iPhone al cable USB incluido con esta unidad
y conecte el otro extremo al puerto PC/MAC/POWER.
Para conectar un dispositivo iOS, use el cable
Lightning-USB incluido con el dispositivo iOS para
conectarlo al puerto «<s.



El iPod touch no incluye adaptador de corriente USB.
Para usar un iPod touch con esta unidad, compre un
adaptador USB original de Apple (capaz de sumin-
istrar 5Vy al menos 700 mA).

Ajustes de la pantalla Settings Panel

B Dispositivos i0OS

Pulse sobre el icono “Settings Panel” de la pantalla
inicial.

B Windows

Desde “All Apps” (todas las aplicaciones), elija “iXR
Settings Panel” dentro de TASCAM.

B Mac

Elija “iXR Settings Panel” en Aplicaciones y ejecttelo
para que aparezca el panel de ajuste (Settings Panel)
en la pantalla del ordenador.

Stereo,

.‘
(]
itorix

TASCAM

Panel de ajustes iOS

B TASCAM XR Settings Panel

TASCAM

Panel de ajustes Windows

TASCAM iXR Settings Panel

Software Ver.: 0,01
Device TASCAM DR 10 Settings
Firmware Ver.: 0.210005

Sample Rate?” 4.1 kHz

Direct Monitor Settings.

input 1-2: @ Mono @ Stereo!

 Auto Power Save On/Off

TASCAM

Coright @ 206

Panel de ajustes Mac

(1 Direct Monitor Settings Input 1-2
Ajusta la sefial de monitorizacién para las tomas
IN EI/IN H a Mono o Stereo.

(2 Audio Input On/Off
Activa/desactiva la entrada para cada canal de
forma independiente.

(® Line Outputs 1-2

Elige las sefiales a ser emitidas desde las tomas

LINE OUT 1/L-2/Ry PHONES.

Opciones

Monitor Mix
Las sefales recibidas desde todos los
conectores de entrada y las enviadas desde
el dispositivo conectado via USB (ordenador
o dispositivo iOS) son mezcladas por esta
unidad y emitidas.

xxxx Out 1-2 (usado con un dispositivo iOS)
Solo seran emitidas las sefales de
reproduccion procedentes del dispositivo
iOS conectado via USB. En lugar de “xxxx”
aparecera el nombre del dispositivo iOS
conectado.

Computer Out 1-2 (usado con un ordenador)
Solo seran emitidas las sefiales de
reproduccion procedentes del ordenador
conectado via USB.

Para mas detalles sobre el resto de ajustes, vea
“Pantalla Settings Panel”en “6 — Uso del Settings
Panel” en el Manual de referencia.

Ajuste del sonido de entrada

Las sefales audio analdgicas entrantes en este aparato
desde micros, guitarras, teclados y otros dispositivos
audio pueden ser convertidas en sefiales digitales y
transmitidas al ordenador/dispositivo iOS via USB.
Puede usar las distintas funciones de esta unidad

para ajustar las sefales digitales que son enviadas al
ordenador/dispositivo iOS.

Ademas, si conecta a esta unidad unos altavoces
(conectados a través de un amplificador si no

son autoamplificados) o unos auriculares, podra
monitorizar las sefales audio recibidas por esta unidad
y emitidas desde el ordenador/dispositivo iOS.

Utilice como crea conveniente los distintos controles del
panel frontal mientras escucha el sonido de entrada.

) (3 ) @

Ejemplo de funcionamiento con esta unidad
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Use los mandos GAIN (3) para ajustar los niveles de
entrada analdgica de las tomas IN ll/INH (D) de
forma que no se iluminen los indicadores PEAK ()
que estan encimay a la derecha de los mandos.

Para escuchar la sefial de monitorizacién a través de
unos auriculares, conecte los auriculares a la toma
PHONES (@) y ajuste su nivel con el mando PHONES

®).

Sino puede escuchar el sonido de entrada a
través de los auriculares o de los altavoces
conectados a las tomas LINE OUT 1/L-2/R,
compruebe el ajuste del mando MONITOR
del panel frontal, asi como del elemento Line
Outputs en la pantalla Settings Panel.

Resolucién de problemas

Lea este capitulo si no puede usar esta unidad
correctamente después de haberla ajustado de
acuerdo a lo indicado en este manual.

Sitras leer lo indicado en este capitulo sigue sin
poder solucionar el problema, pédngase en contacto
con el servicio técnico de TASCAM y faciliteles la
siguiente informacion relativa al entorno operativo,
asi como los detalles del problema.

Entorno operativo

Fabricante del ordenador/dispositivo iOS
Modelo

CPU

Memoria (RAM)

Sistema operativo

Aplicaciones o programas que utilice
Programa antivirus instalado

Si utiliza (0 no) una red LAN inaldmbrica

Vea en la contraportada de este documento la
informacion relativa a los datos de contacto.

M No puedo instalar el software especifico

1.

2.

Verifique el sistema operativo

Es posible que el sistema operativo que esté
usando no sea compatible con el software que
esté tratando de instalar. Compruebe de nuevo
la compatibilidad entre software y sistema.

Detenga la ejecucién de cualquier software que
esté siendo ejecutado en segundo plano

Algunos programas antivirus y otros que
actuan en segundo plano es posible que
impidan la instalacion. Detenga la ejecucion de

esos programas y vuelva a probar la instalacion.

B La unidad no se enciende.

Cuando use un dispositivo iOS, debera conectar
una fuente de alimentacion al puerto PC/MAC/
POWER. Lea la secciéon “Conexion a la corriente”
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en pag. 37 de este manual y conecte una
fuente de alimentacion adecuada.

« Cuando use esta unidad con un ordenador,
el ordenador debe admitir alimentacién por
bus USB. Compruebe las especificaciones del
ordenador.

B Launidad esta conectada, pero el
ordenador/dispositivo iOS no la reconoce.

1. Instale el software especifico

¢ Sj todavia no lo ha hecho, instale el software
especifico. Vea en “Instalacion del software
especifico” en pdg. 35 los detalles.

2. Cambie de puerto USB (si usa un ordenador)

¢ No puede usar esta unidad con puertos con
protocolo USB 1.1. Use un puerto USB 2.0 6 3.0.

e No utilice un hub USB con esta unidad. Conecte
siempre esta unidad directamente al puerto USB
de un ordenador.

e Silos pasos anteriores no solucionan el
problema, conecte la unidad a otro puerto USB
distinto del ordenador.

3. Compruebe el cable de conexién (cuando use un
dispositivo iOS)

e Cuando conecte esta unidad a un dispositivo
iOS, utilice siempre el cable Lightning-USB
incluido con el dispositivo iOS, dado que no esta
garantizado el correcto funcionamiento de esta
unidad si usa otros cables.

B No puedo escuchar sonido incluso al
reproducir audio en el ordenador.

Compruebe que el mando MONITOR de la unidad
no esté en su tope izquierdo (hacia INPUT). Si lo est34,
girelo a la derecha o al centro.

Compruebe también el estado de conexion de esta
unidad con el ordenador. Ademas, si realiza los
ajustes siguientes, el sonido sera emitido por esta
unidad, pero no por los altavoces del ordenador o su
toma de auriculares.

Windows
Vea las instrucciones relativas a “Windows 10/
Windows 8.1” 0 “Windows 7" de la seccion
“Windows Media Player” de “8 — Guia de
aplicacion” en el Manual de referencia y realice
los ajustes necesarios de acuerdo a su sistema
operativo.

Mac
4. Salga de todas las aplicaciones y abra
“Preferencias del sistema...” en el menu
Apple.
5. Abra“Sonido”".
6. En la pestaia “Salida’, elija“iXR"
Tras completar el ajuste, reinicie el ordenador y
compruebe el sonido de reproduccion.



Dependiendo de la aplicacion que esté usando, es
posible que tenga que realizar mas ajustes.

En concreto, el software DAW actuiia usando nucleos
audio con ajustes distintos que los del sistema
operativo, por lo que confirme primero los ajustes del
driver DAW después de instalar el software para esta
unidad.

Vea los manuales de las distintas aplicaciones que
esté usando para ver los pasos a seguir.

B El sonido se corta o hay ruidos.

La carga de procesado del ordenador puede hacer que
el sonido se corte o que haya ruidos.

Aqui puede ver algunos consejos que le permitirdn
reducir la carga de su ordenador.

1. Unared LAN inaldmbrica y los programas que se
estén ejecutando en segundo plano, incluyendo
los antivirus, aplican de forma regular una cierta
carga sobre el ordenador, que puede provocar
gue el sonido se corte o que haya ruidos.
Cuando use esta unidad, detenga la transmision
de la LAN inaldmbrica, el programa antivirus
o cualquier otro que se esté ejecutando en
segundo plano.

2. Ajuste a un valor superior el tamano del buffer
(latencia) en el programa audio que esté usando
o en el panel de ajustes de esta unidad. (solo
Windows)

Consulte al fabricante del programa audio que
esté usando para que le indiquen otros métodos
para reducir la carga de su ordenador.
3. Cambie el ajuste de su ordenador para conseguir
un procesado audio éptimo.

Cuando use Windows
(D Abra el Control Panel usando los pasos
adecuados dependiendo de su sistema

operativo (Windows 10/Windows 8.1/

Windows 7).

e En Windows 10, haga clic en Control Panel
en el botén de Inicio de Windows para abrir
el "Control Panel". Después, haga clic en el
icono de Sistema.

e En Windows 8.1, haga clic derecho en
la pantalla normal de Inicio (pantalla de
interface de usuario Metro) y después haga
clic en "Todas las aplicaciones". Después,
haga clic derecho en "Ordenador" y elija
"Propiedades”.

e En Windows 7, haga clic derecho en
“Ordenador”en el botén de Inicio de
Windows y elija “Propiedades”.

(2 Haga clic en “Configuracién avanzada del
sistema”.

(3) Haga clic en “Configuracién” en la seccién
“Rendimiento” de la pestafia “Avanzado” de la
ventana “Propiedades del sistema".

@ En la pestana “Efectos visuales” de la ventana
“Opciones de rendimiento’, elija “Ajustar para
el mejor rendimiento posible”.

Cuando use Mac

(1) Abra“Preferencias del sistema...”en el menu
Appley elija“Economizador”.

(2 Ajuste “Reposo del ordenador”a“Nunca”.
(3) Ajuste “Reposo de la pantalla”a“Nunca”.

Dependiendo de la version de Mac OS y del
modelo de ordenador Macintosh, es posible que
no pueda acceder a este ajuste.

B Soporte técnico del Cubase LE/Cubasis LE

Nuestra empresa no ofrece ningun tipo de soporte
técnico para el Cubase LE o Cubasis LE.

Consulte en el menu de ayuda o en el manual de
instrucciones del programa correspondiente las
instrucciones relativas al uso de ese programa.

Especificaciones técnicas

Resolucion audio
B Frecuencias de muestreo
44.1, 48, 88.2,96 kHz

B Profundidad de bit de cuantizacion
16/24 bits

Entradas audio analégicas

B Entradas de micro (balanceadas, IN EI/IN H)

Conector: Equivalente a XLR-3-31 (1: masa, 2:
activo, 3: pasivo)

Impedancia de entrada: 2.2 kQ

Nivel de entrada nominal (mando de ganancia en
MAX): =65 dBu (0.0004 Vrms)

Nivel de entrada nominal (mando de ganancia en
MIN): —8 dBu (0.3090 Vrms)

Nivel de entrada maximo: +8 dBu (1.9467 Vrms)
Rango de ganancia: 57 dB

B Entradas de instrumentos (no
balanceadas, IN El/IN H)

(Interruptor MIC/LINE INST ajustado a INST)

Conector: TS standard de 6.3 mm (1/4") (punta:
activo, lateral: masa)

Impedancia de entrada: 1 MQ o superior
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Nivel de entrada nominal (mando de ganancia en
MAX): —63 dBV (0.0007 Vrms)

Nivel de entrada nominal (mando de ganancia en
MIN): =6 dBV (0.5015 Vrms)

Nivel de entrada maximo: +10 dBV (3.162 Vrms)
Rango de ganancia: 57 dB

B Entradas de linea (balanceadas, IN El/IN H)

(Interruptor MIC/LINE INST ajustado a MIC/LINE)
Conector: TRS standard de 6.3 mm (1/4") stereo
(punta: activo, anillo: pasivo, lateral: masa)
Impedancia de entrada: 10 kQ

Nivel de entrada nominal (mando de ganancia en
MAX): =53 dBu (0.0017 Vrms)

Nivel de entrada nominal (mando de ganancia en
MIN): +4 dBu (1.228 Vrms)

Nivel de entrada maximo: +20 dBu (7.75 Vrms)
Rango de ganancia: 57 dB

Salidas audio analégicas

B Salidas de linea (balanceadas, LINE OUT 1/
L-2/R)
Conector: TRS standard de 6.3 mm (1/4") stereo
(punta: activo, anillo: pasivo, lateral: masa)
Impedancia de salida: 110 Q
Nivel de salida medio: +4 dBu (1.273 Vrms)
Nivel maximo de salida: +20 dBu (7.75 Vrms)

B Salida de auriculares (PHONES)

Conector: Toma mini stereo de 3.5 mm (1/8")

Salida maxima: 18 mW + 18 mW o superior
(THD+N 1% o inferior, carga 32 Q)

Entrada/salida de control

Bl Conector MIDI IN

Conector: DIN de 5 puntas
Formato: MIDI standard

B Conector MIDI OUT

Conector: DIN de 5 puntas
Formato: MIDI standard

B Puerto Windows/Mac/Power

Conector: USB de tipo By 4 puntas
Velocidad de transferencia: USB 2.0 High Speed
(480 Mbps)

B Puerto <

Conector: USB de tipo A
Velocidad de transferencia: USB 2.0 High Speed
(480 Mbps)
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Rendimiento audio

B EIN previo micro (ruido de entrada
equivalente)

—125 dBu o inferior (terminacién 150 Q con
mando de ganancia en MAX)

B Respuesta de frecuencia

IN EI/IN H a LINE OUT (BALANCED), salida de
auriculares (PHONES)
A 44.1/48 kHz
20 Hz: +0 dB/-0.4 dB (JEITA)
20 kHz: +0 dB/—0.1 dB (JEITA)
20 kHz: +0 dB/-0.5 dB (salida HP, JEITA)
A 88.2/96 kHz
20 Hz: +0 dB/-0.4 dB (JEITA)
40 kHz: +0 dB/-0.25 dB (JEITA)
40 kHz: +0 dB/—2.0 dB (salida HP, JEITA)

B Relacion senal-ruido

101 dB o superior (entrada MIC/LINE a LINE
OUT, mando de ganancia en MIN, JEITA)

B Distorsion

0.0025% o inferior (entrada MIC/LINE a LINE
OUT, onda sinusoidal 1 kHz, nivel de entrada
nominal, nivel de salida maximo, JEITA)

B Cruce de sefal o crosstalk

95 dB o superior (entrada MIC/LINE a LINE OUT,
1 kHz, JEITA)

Requisitos del sistema informatico

Vea en la pagina web global de TEAC (http://
teac-global.com/) la informacién mas actualizada
acerca de los sistemas operativos admitidos.

Dispositivos iOS

Dispositivos Apple iOS con un conector Lightning y
que usen iOS 9 o posterior

Windows

B Sistemas operativos admitidos

Windows 10 32 bits

Windows 10 64 bits

Windows 8.1 32 bits

Windows 8.1 64 bits

Windows 7 32 bits SP1 o posterior

Windows 7 64 bits SP1 o posterior

(Windows Vista y Windows XP no son admitidos)

B Requisitos fisicos del ordenador
Ordenador Windows con un puerto USB 2.0



M CPU/Velocidad del procesador

Procesador de doble nucleo a 2 GHz 0 mas
rapido (x86)

B Memoria

2 GB o superior

El funcionamiento de esta unidad ha sido
confirmado usando ordenadores standard que
cumplen con los requisitos anteriores, pero esto
no garantiza que esta unidad funcione con
TODOS los ordenadores que cumplan con dichos
requisitos. Incluso ordenadores que cumplan
con los mismos requisitos del sistema pueden
tener capacidades de procesado diferentes
dependiendo de su configuracion y condiciones
operativas

Mac OS

B Sistemas operativos admitidos
macOS Sierra (10.12 o posterior)
OS X El Capitan (10.11 o posterior)
OS X Yosemite (10.10 o posterior)
OS X Mavericks (10.9.1 o posterior)
OS X Mountain Lion (10.8.4 o posterior)
B Requisitos fisicos del ordenador
Mac con un puerto USB 2.0
B CPU/Velocidad del procesador
Procesador de doble nucleo a 2 GHz o més rapido
B Memoria

2 GB o superior

Drivers audio/MIDI admitidos
iOS: Core Audio para iPhone
Windows: ASIO 2.0, WDM, MIDI
Mac: Core Audio, Core MIDI

General

B Alimentacion

Usado con un ordenador
Alimentacién por bus USB

Usado con un dispositivo iOS
Adaptador de corriente USB (que suministre 5Vy
al menos 700 mA)’
Bateria movil (que suministre 5V'y al menos 700
mA)
Pack de bateria externa TASCAM BP-6AA

Le recomendamos que utilice el adaptador de
corriente USB incluido con el iPad/iPhone. El
iPod touch no incluye adaptador de corriente
USB. Para usar un iPod touch con esta unidad,
compre un adaptador USB original de Apple
(capaz de suministrar 5 V'y al menos 700 mA).

Consumo
25W

Dimensiones

210 % 35.3 X 140.7 mm (anchura X altura x

profundidad, excluyendo salientes)

Peso

660 g

Rango de temperaturas de

funcionamiento

5-35°C(41-95°F)

Paquete de software DAW incluido

(versiones de descarga)

Steinberg Cubase LE

Steinberg Cubasis LE?

2 Puede descargase una demo gratuita de
Cubasis LE desde el App Store. La conexion
del dispositivo iOS a esta unidad eliminara las

restricciones de la version demo, permitiéndole
usar una version completa de Cubasis LE.
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Esquema de dimensiones

iXR

Audio/MIDI Interface

Las ilustraciones y otras imagenes mostradas aqui pueden variar con respecto a las del aparato real.

cambios sin previo aviso.
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Bedienungsanleitung

Wichtige Sicherheitshinweise

+ Lesen Sie diese Anleitung.

- Bewahren Sie diese Anleitung gut auf und geben
Sie das Gerat nur zusammen mit dieser Anleitung
weiter.

+ Beachten Sie alle Warnhinweise.

- Befolgen Sie alle Anweisungen.

BestimmungsgemaBe Verwendung:
Benutzen Sie das Gerat nur zu dem Zweck und auf die
Weise, wie in dieser Anleitung beschrieben.

/\ WARNUNG

Zum Schutz vor Sach- oder Personenschdden

durch Stromschlag infolge Feuchtigkeit:

« Betreiben Sie dieses Gerdt nicht in unmittelbarer
Nahe von Wasser, und stellen Sie es niemals so
auf, dass es nass werden kann.

- Stellen Sie niemals mit Flissigkeit gefullte
Behalter (Vasen, Kaffeetassen usw.) auf dieses
Gerat.

+ Reinigen Sie dieses Gerat nur mit einem
trockenen Tuch.

Zum Schutz vor Sach- oder Personen-

schaden durch Stromschlag oder ungeeignete

Versorgungsspannung:

. Offnen Sie nicht das Gehause.

- Verwenden Sie nur den mitgelieferten oder vom
Hersteller empfohlene Wechselstromadapter.
Verwenden Sie den Wechselstromadapter nicht
mit anderen Geréten.

+ Stellen Sie das Gerat in der Nahe einer gut erreich-
baren Steckdose auf. Es muss jederzeit moglich
sein, den Netzstecker zu ziehen, um das Gerdt
vom Stromnetz zu trennen.

- Verbinden Sie das Gerat nur dann mit dem Strom
netz, wenn die Angaben auf dem Gerat mit der
ortlichen Netzspannung tibereinstimmen. Fragen
Sie im Zweifelsfall einen Elektrofachmann.

« Wenn der mitgelieferte Netzstecker nicht in
lhre Steckdose passt, ziehen Sie einen Elektro-
fachmann zu Rate.

- Sorgen Sie daftir, dass das Netzkabel nicht
gedehnt, gequetscht oder geknickt werden kann
- insbesondere am Stecker und am Netzkabel-
ausgang des Gerats — und verlegen Sie es so, dass
man nicht darliber stolpern kann.

. Ziehen Sie den Netzstecker bei Gewitter oder
wenn Sie das Gerédt langere Zeit nicht benutzen.

Zum Schutz vor Sachschiden durch Uberhitzung:

«Versperren Sie niemals vorhandene Liftungsoff-
nungen.

« Stellen Sie das Gerat nicht in der Ndhe von Hitze
abstrahlenden Geraten (Heizlifter, Ofen, Ver-
starker usw.) auf.

« Stellen Sie das Gerat nicht an einem rdumlich
beengten Ort ohne Luftzirkulation auf.

Zum Schutz vor Sach- oder Personenschaden

durch falsches Zubehér:

- Verwenden Sie nur Zubehor oder Zubehorteile,
die der Hersteller empfiehlt.

- Verwenden Sie nur Wagen, Stander, Stative, Halter
oder Tische, die vom Hersteller empfohlen oder
mit dem Gerat verkauft werden.

Zum Schutz vor Folgeschdaden durch mangelhafte
Instandsetzung:

Lassen Sie Wartungsarbeiten und Reparaturen nur
vom qualifizierten Fachpersonal des Kundendienstes
ausflihren. Bringen Sie das Gerat zum Kundendienst,
wenn es Regen oder Feuchtigkeit ausgesetzt war,
wenn Flussigkeit oder Fremdkorper hinein gelangt
sind, wenn es heruntergefallen ist oder nicht normal
funktioniert oder wenn das Netzkabel beschadigt ist.

Zum Schutz vor Horschaden:

Denken Sie immer daran: Hohe Lautstarkepegel
kénnen Ihr Gehor schadigen.

Hinweise und Warnungen

Ergénzende Informationen oder wichtige Hinweise
konnen in diesem Handbuch durch die folgenden
Signalworter gekennzeichnet sein:

Ergdinzende Erkldrungen und Hinweise zu besonderen
Situationen.

Besonderheiten, die bei Nichtbeachtung zu Sach-
schdden, Datenverlust oder unerwartetem Verhalten
des Geriits fiihren kénnen.

Wenn Sie so gekennzeichnete Hinweise nicht
beachten, besteht die Gefahr von leichten bis mittel-
schweren Verletzungen.

Wenn Sie so gekennzeichnete Hinweise nicht
beachten, besteht ein Risiko von leichten oder mittel-
schweren Verletzungen (beispielsweise Horschdden).
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Informationen zur elektromagnetischen

Vertraglichkeit

Dieses Gerat wurde auf die Einhaltung der Gren-

zwerte gemal der EMV-Richtlinie 2004/108/EG

der Européischen Gemeinschaft hin geprift. Diese

Grenzwerte stellen einen angemessenen Schutz

gegen schadliche Funkstérungen innerhalb von

Wohngebduden sicher. Dieses Gerat arbeitet mit

Hochfrequenzenergie, die ausgestrahlt werden

kann, und kann bei unsachgemafer, nicht der

Anleitung des Herstellers entsprechender Ins-

tallation und Verwendung Stérungen des Rund-

funkempfangs verursachen. Es gibt jedoch keine

Garantie, daf3 in einer bestimmten Installation keine

Stérungen auftreten. Falls das Gerat nachweislich

Stérungen des Radio- oder Fernsehempfangs

verursacht, was sich durch Aus- und Einschalten

des Gerdts Uberprifen lasst, sollten Sie eine oder
mehrere der folgenden MalBnahmen ergreifen.

«+ Richten Sie die Empfangsantenne neu aus, oder
stellen Sie sie an einem anderen Ort auf.

« VergroBern Sie den Abstand zwischen dem
Gerdt und dem Empfanger.

« SchlieBen Sie das Gerét an eine Steckdose an,
die mit einem anderen Stromkreis verbunden ist
als die Steckdose des Empfangers.

«  Wenden Sie sich an lhren Handler oder einen
Fachmann fir Rundfunk- und Fernsehtechnik.

Warnhinweis

Anderungen oder Modifikationen am Gerét, die
nicht ausdriicklich von der TEAC Corporation
geprift und genehmigt worden sind, kénnen zum
Erloschen der Betriebserlaubnis fihren.

Dieses Produkt entspricht den gel-
tenden EU-Richtlinien sowie den
nationalen Gesetzen zur Umsetzung
dieser Richtlinien.

Angaben zur Umweltvertraglichkeit und zur

Entsorgung

« Wenn ein Symbol einer durchgestri-
chenen Miilltonne auf einem
Produkt, der Verpackung und/
oder der begleitenden Dokumen-
tation angebracht ist, unterliegt
dieses Produkt den europdischen —_—
Richtlinien 2002/96/EG und/oder
2006/66/EG sowie nationalen Gesetzen zur
Umsetzung dieser Richtlinien.

« Richtlinien und Gesetze schreiben vor, dass
Elektro- und Elektronik-Altgerdte nicht in den
Hausmdill (Restmiill) gelangen diirfen. Um
die fachgerechte Entsorgung, Aufbereitung
und Wiederverwertung sicherzustellen, sind
Sie verpflichtet, Altgerate Uber staatlich dafiir
vorgesehene Stellen zu entsorgen.

+ Durch die ordnungsgemaRe Entsorgung solcher
Geréte leisten Sie einen Beitrag zur Einsparung
wertvoller Rohstoffe und verhindern potenziell
schadliche Auswirkungen auf die menschliche
Gesundheit und die Umwelt, die durch falsche
Abfallentsorgung entstehen kdnnen. Die Ent-
sorgung ist flr Sie kostenlos.

«  Weitere Informationen zur Wertstoffsammlung
und Wiederverwertung erhalten Sie bei Ihrer
Stadtverwaltung, dem fiir Sie zustandigen
Abfallentsorgungsunternehmen oder der
Verkaufsstelle, bei der Sie das Produkt erworben
haben.

Angaben zum Stromverbrauch

Dieses Gerat verbraucht auch dann eine geringe
Menge Strom, wenn es mit dem Stromnetz oder
einem Computer verbunden ist und nicht ver-
wendet wird.

Dieses Produkt beinhaltet einen Blackfin®-16/32-Bit-
Prozessor von Analog Devices, Inc. Dieser Prozessor
sorgt fur die digitale Signalverarbeitung.

Dieser Prozessor steigert die Leistung und ver-
ringert den Stromverbrauch des Produkts.
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Vielen Dank, dass Sie sich fur das USB-Audio-/MIDI-
Interface iXR von Tascam entschieden haben.

Bevor Sie das Gerat benutzen, lesen Sie sich diese
Bedienungsanleitung bitte aufmerksam durch. Nur so
ist sichergestellt, dass Sie das Gerat richtig benutzen
und viele Jahre Freude daran haben. Bewahren Sie
diese Anleitung gut auf, und geben Sie sie immer
zusammen mit dem Interface weiter, da sie zum Gerat
gehort.

Eine digitale Version dieser Bedienungsanleitung
kénnen Sie auch von der globalen TEAC-Website
(http://teac-global.com/) oder direkt von der deut-
schen Tascam-Website (http://tascam.de/) herunter-
laden.

Im Fall eines Datenverlusts auf einem angeschlos-
senen Gerat (einschlieBlich Festplatten und optischen
Laufwerken) tibernimmt Tascam keine Verantwortung
fur die Wiederherstellung der Daten und lehnt gleich-
zeitig Schadenersatz in jedweder Form ab.

Das Einstellungsfeld fiir Mac OS entfernen.............53
Die Stromversorgung herstellen......

Wenn Sie ein iOS-Gerat nutzen .53

Wenn Sie einen Computer nutzen (Windows oder

Mac) 53
Anschlussbeispiele 54
Beispiel fir den Anschluss externer Geréte
(Vorderseite) 54
Anschlussbeispiel fiir den Betrieb mit einem
iOS-Gerat (Ruckseite) 55
Anschlussbeispiel fiir den Betrieb mit einem
Computer (Rickseite) 55
Einstellungen auf dem Einstellungsfeld vornehmen... 56
Eingangssignale abh6ren und anpassen ... 57

Fehlerbehebung
Technische Daten
Audioauflésung
Analoge Audioeingdnge
Analoge Audioausgange
Weitere Eingange und Ausgdnge
Leistungsdaten Audio
Systemanforderungen
Unterstltzte Apple iOS-Gerate
Windows
Menis unter Mac OS
Unterstiitzte Audio-/MIDI-Treiber
Stromversorgung und sonstige Daten...
MaBzeichnung

Bevor Sie das Gerat mit einem Computer verbinden,
miissen Sie zundchst die dazugehérende Software
herunterladen und auf dem Computer installieren.

Hinweis zum Referenzhandbuch

Dieses Handbuch erklart die wichtigsten Funktionen
des Gerats. Eine vollstandige Beschreibung aller
Funktionen stellt das Referenzhandbuch bereit.
Links zur digitalen Version des Referenzhandbuchs
finden Sie ebenfalls auf der globalen TEAC-Website
(http://teac-global.com/) oder direkt auf der deut-
schen Website (http://tascam.de/).
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Auspacken/Lieferumfang

Zum Lieferumfang dieses Produkts gehoren die
unten aufgeflihrten Bestandteile.

Achten Sie beim Offnen der Verpackung darauf, dass
Sie nichts beschadigen. Bewahren Sie das Verpa-
ckungsmaterial fir einen eventuellen zukinftigen
Transport auf.

Sollte etwas fehlen oder auf dem Transport
beschadigt worden sein, wenden Sie sich bitte
umgehend an lhren Handler.

iXR
USB-Kabel

Installationsanleitung fiir Steinberg Cubase LE .....1

Bedienungsanleitung (das vorliegende

Dokument) einschlieBlich Garantiehinweis............. 1

Enthaltene Lizenzen fiir Download-Versionen

folgender DAW-Anwendungen

- Steinberg Cubase LE

- Steinberg Cubasis LE*

* Sie kdnnen sich eine Demoversion von Cubasis
LE kostenlos aus dem App Store herunterladen.
Indem Sie das iOS-Gerat an das iXR anschlie3en,
werden die Beschrankungen der Demoversion
aufgehoben, und Sie kdnnen Cubasis LE als
Vollversion nutzen.
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Ergdnzende Sicherheitshinweise
zur Aufstellung

« Der zulassige Betriebstemperaturbereich fir
diesen Recorder liegt zwischen 5 °C und 35 °C.

« Stellen Sie das Gerét nicht an den im Folgenden
bezeichneten Orten auf. Andernfalls kénnte sich
die Klangqualitat und/oder es konnten Fehlfunk-
tionen auftreten.

- Orte, die starken Erschiitterungen ausgesetzt
sind,

- Orte mit direkter Sonneneinstrahlung (z.B. an
einem Fenster),

- in der Nahe von Heizgerdten oder an anderen
Orten, an denen hohe Temperaturen herrschen,

- wenn die Temperatur unter dem Gefrierpunkt
liegt,

- Orte mit schlechter Beluiftung oder hoher
Luftfeuchte,

- Orte mit hoher Staubkonzentration.

+ Legen Sie keine Gegenstande auf das Gerat, um
eine ausreichende Warmeabfuhr zu gewahr-
leisten.

« Stellen Sie das Gerét nicht auf einen Leistungsver-
starker oder andere Hitze erzeugende Geréte.

Kondensation vermeiden

Wenn Sie das Gerdt aus einer kalten Umgebung in
eine warme Umgebung bringen, in einem schnell
beheizbaren Raum einsetzen oder anderen plotz-
lichen Temperaturschwankungen aussetzen, besteht
die Gefahr, dass sich Kondenswasser bildet.

Lassen Sie das Gerat in einem solchen Fall ein bis zwei
Stunden stehen, bevor Sie es in Betrieb nehmen.

Das Gerat reinigen

Verwenden Sie zum Reinigen ein trockenes, weiches
Tuch. Verwenden Sie zum Reinigen niemals getrankte
Reinigungstticher auf chemischer Basis, Verdiinner,
Alkohol oder andere chemische Substanzen. Diese
kénnen die Oberflache des Geréts angreifen oder
Verfarbungen hervorrufen.



Die Bedienelemente und ihre Funktionen

Vorderseite
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@ SIG-Lampchen

Die SIG-Lampchen leuchten griin auf, sobald ein
Signalpegel von mindestens -32 dBFS an den
Eingangsbuchsen INEI/ INH anliegt.

PEAK-Lampchen (Ubersteuerungsanzeigen)
Die PEAK-Lampchen leuchten rot auf, wenn der
Signalpegel an den Eingangsbuchsen INEI/ INE
zu Ubersteuern droht (-1 dBFS oder hoher).

Regler GAIN
Hiermit stellen Sie den Pegel an den Eingangs-
buchsen INE /INH ein.

+48V-Lampchen

Dieses Lampchen leuchtet, wenn die Phantom-
speisung eingeschaltet ist (Schalter PHANTOM in
Stellung +48V).

Regler MONITOR

Hiermit bestimmen Sie die Balance zwischen den
Signalen, die tber die Eingangsbuchsen in das
Gerét gelangen, und den Signalen, die tiber USB
empfangen werden.

Regler LINE OUT
Hiermit stellen Sie den Pegel an den Ausgangs-
buchsen LINE OUT 1/L und 2/R ein.

Regler PHONES
Hiermit passen Sie den Pegel am Kopfhorer-
ausgang (PHONES) an.

Drehen Sie den Regler PHONES herunter, bevor Sie
Ihren Kopfhérer anschlieBen. Andernfalls kann es
zu plétzlichen, sehr lauten Geréduschen kommen,
die Ihr Gehor oder Ihre Gerdite schddigen.

USB-Lampchen

Leuchtet, wenn eine funktionierende
USB-Verbindung besteht.

Blinkt, wenn keine funktionierende
USB-Verbindung besteht.

Leuchtet nicht, wenn das Geréat au